
附件2
广西科技计划项目申报须知
（重点研发计划、基地和人才专项、技术创新引导专项）
一、项目申报要求
（一）申报单位的基本条件与要求

1.申报单位主要为广西壮族自治区内注册、具有独立法人资格的企业、科研院所、高等院校等。联合申报的项目，第一申报单位原则上应是在广西境内注册的单位。重点研发计划项目原则上由企业作为第一申报单位。欢迎全国具备以下条件之一的企事业单位牵头申报：
（1）在广西区内成立有非独立法人的研究机构（需出具相应的证明材料）。

（2）2015年以来与广西区政府、广西科技厅签订了合作协议（需出具合作协议复印件）。

（3）承诺项目研究成果在广西落地转化或申报国家科技奖励。此类项目择优纳入科技计划项目库管理；入库项目在满足科研成果在广西落地转化或获国家科技奖励等条件之一后，正式列入科技计划给予立项支持。

2.单位注册时间至少在申报项目（以申报单位在系统上正式提交为准）前半年以上。
3.具有良好的社会信用。
4.申报项目内容属于国家许可管理的（如新药开发等），申报单位要具备相应的资质条件。
（二）项目负责人和项目组构成的基本条件与要求

1.具有良好的社会信用。
2.项目负责人原则上是项目申报单位的在职人员。
3.项目组成员中属于项目申报单位的在职人员所占比例应达到50%以上。

（三）申报限制
1.有以下情况之一者，不能作为项目负责人申报：

（1）历年主持的项目（课题）有逾期未结题的。

（2）被取消申报资格，取消资格期限未满的。

（3）主持的在研项目2项（含）以上（含广西自然科学基金项目）。
（4）参加且排位在前三的在研项目4项（含）以上（含广西自然科学基金项目）。
（5）各级党政机关公务人员。

2.申请人最多可同时申报科技重大专项、重点研发计划、技术创新引导专项中的1个项目，以及科技基地和人才专项的1个项目。已受理申报但尚未办结的，按已申报项目计算。
3.历年承担项目（课题）信用不良，被取消项目（课题）申报资格，取消资格期限未满的单位不得申报。

4.限制申报有关问题说明。
（1）历年项目（课题）是指2008年以来（含2008年）立项下达的广西科技计划和广西自然科学基金项目（课题）。
（2）项目未结题、未验收、未终止或未撤销，统称未结题。
（3）在研项目指已下达立项、但未结题的项目（包括广西自然科学基金）。

（4）申报单位或个人应自觉遵守限制规定。
（四）申请科技经费的要求
申报单位应当在综合考虑本单位自筹经费能力和项目实施实际需要基础上，根据《广西壮族自治区本级技术研究与开发经费管理办法》、《广西重点研发计划经费管理办法（试行）》等文件规定的科技经费开支范围，科学编制项目经费预算，提出合理的资助经费数额。申请的科技经费额度及开支预算的科学性、合理性，将影响项目立项评估结论。
（五）资助方式

一次性资助或按年度滚动资助。

前资助或后补助具体在项目指南中说明。
（六）实施年限
原则上不超过3年，具体在项目指南中要求。
如有特殊情况，请申报单位在项目申报材料中说明。
二、优先支持的对象

（一）优先支持企业已自立项开展研发的项目。
（二）鼓励企业、高等院校、科研院所产学研联合申报。
（三）鼓励重点实验室、工程技术研究中心等自治区级以上的创新平台依托单位及高新技术企业牵头申报。
（四）鼓励申报能有效整合各种科技示范基地、科技创新平台、科技信息服务平台等资源，体现集成创新示范应用和典型辐射带动的项目。

（五）鼓励近年承担国家、自治区科技计划项目，并能较好地实施完成，有较好的信用评价和良好的创新氛围，配套资金和条件有保证，效益好的单位申报项目。

（六）优先支持安全生产领域守信生产经营单位申报的科技项目。
三、申报程序和途径

项目申报流程：网上填报、推荐部门推荐、专业机构审核、打印盖章、寄送或现场报送至广西科技项目评估中心（注意：自治区政务服务中心不再接收纸质材料）。具体操作如下：
（一）申报操作流程

1.单位注册。
登录“广西科技管理信息平台”（网址: http://gkg.kjt.gxzf.gov.cn，以下简称系统）。点击“注册”，在注册向导页面选择“申报单位”角色，根据系统提示进行单位简要信息的填写注册。注册后登录系统，及时完善单位详细信息，并按要求上传营业执照副本（三证合一）或事业单位法人证书副本（二证合一）的扫描件（未换新证的，上传旧的企业营业执照副本及组织机构代码证扫描件）和其他附件。信息填写完成后提交至科技厅审核，科技厅审核通过的单位方可在系统进行项目申报相关操作。
2.项目负责人注册。
方式一：单位管理员登录系统，添加申报人（即项目负责人），项目负责人通过激活收到的邮件获得账号。获得账号后，须在申报项目前及时登录系统完善个人信息。
方式二：项目负责人自行注册。步骤是登录系统，点击“注册”按钮，在注册向导页面选择“项目负责人”角色，根据系统提示进行注册，并通过激活收到的邮件获得账号。获得账号后，须在申报项目前及时登录系统完善个人信息。采用该种方式注册的项目负责人，需在申报项目之前通知所在单位管理员在系统对其个人身份进行确认。

3.网上填报及审核推荐。
（1）项目负责人在“申报管理”菜单下，点击“新增项目申请”选项，选择相应的项目类别，点击“填写申请”按钮即可进行网上申报书填写（格式见附件4）。
（2）通过系统下载项目可行性报告模板，编写相应的项目可行性报告并上传到系统中。项目可行性报告正文用仿宋四号字体，页面统一为A4纸，采用PDF格式，文件大小不超过5MB。

（3）如有其他附件材料，须将附件材料扫描成PDF格式，并按系统要求上传。属于多个单位联合申报的项目，则要上传联合申报合作协议书。联合申报合作协议书、查新报告等上传的附件材料应为加盖有效印章的材料。
（4）项目负责人在线提交项目申请书，申报单位和推荐单位按系统提示依次进行审核及推荐后，项目申请书在线提交到指定的项目管理专业机构。
4.审核通过。
项目管理专业机构应在5个工作日内对项目申报材料的完整性、合规性进行审核。审核通过后，系统自动生成带有申报编号和条形码的pdf申报书并通知申请人。
5.打印报送纸质材料。
（1）项目负责人登录系统下载PDF申报书打印，经项目组成员签字并加盖单位公章后，连同申报附件等材料一并报送推荐部门进行审核盖章，纸质申报材料须与网上申报内容相一致。
（2）经推荐部门审核推荐的纸质材料（可由推荐单位或申报单位）寄送或现场报送至广西科技项目评估中心，地址：广西南宁市新竹路20号，邮编：530022，电话：电话：0771－5892607，5852295。
5.受理确认。
广西科技项目评估中心收到纸质材料5个工作日内核查材料是否与系统上一致，确认受理并发送短信通知，申报单位若有需要可从申报系统打印受理通知书。
项目申报受理流程图见图1 。
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图1  项目申报受理流程图
（二）推荐（管理）部门审核推荐说明
1. 区直各有关主管部门（单位）、各市科技局负责对本部门和本区域的项目申报工作进行指导，对项目申报的材料进行形式审查，填写1份《广西科技计划项目申报推荐汇总表》（可通过网上系统获得），在项目申报推荐汇总表和项目申报材料（一式一份）签署意见并加盖公章后一起报送广西科技项目评估中心。
2. 区直各有关主管部门（单位）、各市科技局负责本部门、本区域申报项目的网上审核及推荐工作。具体操作如下：

（1）登录“广西科技管理信息平台” （http://gkg.kjt.gxzf.gov.cn）输入登录名、密码登录系统。

（2）登录系统后在“申报管理”菜单下，选择“审核申请书”功能，通过系统完成网上项目审核与推荐工作。网上推荐的项目要与书面推荐相一致。

（3）生成并整理项目申报推荐汇总表。在“申报管理”菜单下，选择“所有申请书查询”选项卡，点击“导出申报推荐汇总表”，将所导出的表格整理后形成报送稿。
（三）特别说明

如申报单位登录名或密码丢失，可通过系统找回密码功能找回密码，也可以通过在申报单位的营业执照副本（三证合一）复印件或事业单位法人证书副本（二证合一）复印件中注明“查询登录名和密码”及联系人姓名、电子邮件、电话，传真到科技厅发展规划与资源配置处（0771－2844705）索取登录名和密码。
四、申报项目需要提供的材料和要求
（一）申报项目需要提供的材料

1.《广西科技计划项目申报书》。

2.《广西科技计划项目可行性报告》。

3.项目申报附件。具体见各类申报书格式中的附件清单。
（二）申报项目材料的打印、装订等要求

1．申报项目材料（纸质）统一用A4纸打印，装订成一册，装订顺序为《项目申报书》→《项目可行性报告》→项目申报附件材料（按附件材料清单所列的顺序进行排列）。
2．申报项目材料（纸质）打印、装订必须符合存档要求，不允许用塑料夹、皮包装，封面（首页）必须为纸质且内容格式与《项目申报书》封面一致。
3．申报项目材料不予退还，请自行留存。属于保密的材料，按有关规定执行。
五、咨询方式
（一）对申报指南内容有疑问，请与科技厅有关业务处联系：

人才与人事工作处    

联系电话：0771－2630952；

基础研究处          

联系电话：0771－2631652；

高新技术处 
            联系电话：0771－2622013；

农业农村科技处            联系电话：0771－2618495；

社会发展科技处      
   联系电话：0771－2621051；

对外交流合作处 

      联系电话：0771－2633079；

成果转化与区域创新处

联系电话：0771－2802257。

（二）对申报须知有疑问，请与科技厅发展规划与资源配置处联系：0771－2630956。

（三）对申报系统操作有疑问，请与广西科技信息管理平台联系：0771－966118－1。
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