附件1

2023年广西科技发展战略研究专项课题

申报须知

一、申报单位、课题负责人及课题组的基本条件与要求

（一）申报单位是在中华人民共和国境内设立、登记、注册的具有独立法人资格的企事业单位和机构，同等条件下，优先支持在广西设立、登记、注册的相关单位；

（二）申报单位和课题负责人具有良好的社会信用；

（三）课题负责人具有高级专业技术职务（职称）或者具有博士学位，或者具有中级专业技术职务（职称）且有2名与其研究领域相同、具有高级专业技术职务（职称）的科技工作者推荐；

（四）课题负责人在相关研究领域具有较高的学术水平，研究成果具有一定影响力，在课题研究的全过程承担实质性研究与协调组织工作；

（五）课题负责人主持本专项在研课题和申报本专项课题总数不超过2项（含）；

（六）课题组成员数量和专业结构符合申报课题研究的要求。
二、科研诚信要求

（一）申报单位应具有良好的社会信用和科研诚信记录，承诺严格遵守并落实国家和自治区科研诚信管理有关规定，加强对申报材料审核把关、杜绝夸大不实和弄虚作假。

（二）项目负责人和项目组成员应具有良好的社会信用和科研诚信记录，并承诺严格遵守国家和自治区科研诚信管理有关规定。如实填报个人信息并对其真实性进行负责。

（三）项目负责人应如实填写相关研究工作基础和研究内容等，严格遵守学术道德和行为规范，不得同时将研究内容相同或者相近的项目以不同的项目类别由不同的申报人或者申报单位提出，不得将已获资助的项目重复提出申报。

（四）广西科技厅将随时对申报受理的项目进行查重，存在重复申报嫌疑的，一经核实将取消项目立项资助资格，追回已拨付财政科技经费，并将申报单位和项目负责人纳入科研诚信档案。
三、申报限制

（一）历年承担项目（课题）信用不良，被取消项目（课题）申报资格，取消资格期限未满的单位不得申报。
（二）有以下情况之一者，不能作为项目负责人申报：

1. 主持的项目实施期满仍未提交合格的验收申请材料的。

2. 主持本专项在研课题2项（含）以上。

3. 各级国家机关公务人员（包括行使科技计划管理职能的其他人员）。

4. 被各级部门认定为学术不端行为责任人。

（三）项目负责人主持本专项在研课题和申报本专项课题总数不超过2项。

（四）限制申报有关问题说明。

1. 历年项目（课题）是指2008年以来（含2008年）立项下达、广西科技厅管理的所有类别科技项目（课题）。

2. 申报单位或个人应自觉遵守限制规定。
四、申请科技经费的要求

单项课题经费资助原则上不超过30万元，申报单位应当在综合考虑本单位自筹经费能力和课题实施实际需要基础上，提出合理的资助经费数额。

五、课题实施期限

课题实施期限原则上不超过1年，如有特殊要求，请按指南公布的实施期限完成。

六、申报程序和途径

申报单位可通过广西科技厅网站“通知公告”栏（网址：http://kjt.gxzf.gov.cn/gxkjt/）获取课题申报指南、申报须知、课题申报书格式（含可行性报告提纲等）。课题申报具体操作如下：

（一）单位注册。登录“广西科技管理信息平台”（网址：http://gkg.kjt.gxzf.gov.cn，以下简称系统）。点击“注册”，在注册向导页面选择“申报单位”，按系统提示进行单位注册，填写单位简要信息后可登录系统。登录后须完善单位详细信息，并按要求上传营业执照副本（三证合一）、统一社会信用代码证或事业单位法人证书副本（二证合一）的扫描件、银行开户许可证的扫描件和其他附件，信息填写完成后提交上报科技厅进行审核（3个工作日内完成审核），审核通过方可在系统进行课题申报相关操作。
（二）课题负责人注册。可采用两种注册方式，第一种方式是由单位管理员登录系统直接添加课题负责人，课题负责人根据收到的邮件激活并获得账号。第二种方式是课题负责人自行注册，步骤是先登录系统，在系统的首页点击“注册”按钮，在注册向导页面选择“项目负责人”，按系统提示进行注册，并根据收到的邮件激活账号，采用该种注册方式的课题负责人，需在申报之前联系所在单位管理员在系统确认本人是申报单位在职人员。已激活账号的课题负责人登录系统完善个人信息后可进行课题申报。

（三）网上填写申报书，上传课题可行性报告和申报附件材料。

1．以课题负责人账号和密码登录系统，在“申报管理”菜单下，点击“新增课题申请”选项，选择相应的类别，点击“填写申请”按钮即可进行网上申报书填写（申报书格式见附件）。

2．通过系统下载课题可行性报告模板，编写相应的课题可行性报告并上传到系统中。课题可行性报告正文用仿宋四号字体，页面统一为A4纸，采用PDF格式，文件大小不超过20MB。

如有其他附件材料须扫描成PDF格式，并按系统要求上传。属于多个单位联合申报的课题，则要上传“联合申报合作协议书”，协议中须注明经费分配比例。

3．课题负责人完成所有申报材料的填写与上传后，按系统提示在网上提交课题申报书，经单位管理员审核后，系统将自动生成带有申报编号和条形码的PDF申报书。

