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2022年科技发展战略研究专项课题申报指南

1. 广西科技重大专项管理机制改革创新研究

主要研究内容：广西科技重大专项立项机制研究。研究广西重大创新资源供需存在的问题，提出有利于创新资源向广西集聚的创新性立项机制，例如“揭榜挂帅”“赛马制”“直通车”等。广西科技重大专项项目实施过程管理创新研究。结合“放管服”的要求，研究项目主管部门、牵头单位、首席专家协同联动的动态管理模式，研究下放“调剂权”以后的经费管理新模式。研究以绩效为导向的项目结题机制。研究科技重大专项项目成果评价的新机制，围绕“评什么”、“谁来评”、“怎么评”、“怎么用”，改革现有结题机制。

2. 新形势下科学技术定密规范化管理及涉密科研机构建设研究

主要研究内容：按照国家关于建设军民一体化国家战略体系和能力的要求，以我区重点企业、科研院所、高等学校等科研单位在科学技术定密工作中存在的突出问题和困难为着眼点，结合其他省份在科学技术保密管理，尤其是定密工作中的先进经验，推动我区科研单位构建权责明确、依据充分、程序规范、及时准确的定密工作机制，提升定密工作精准性；以规范性的科学技术定密工作为指导，结合我区涉密科研单位军民两用技术突破、科技成果军地双向转移转化、复合型人才培养等现状，从实施路径、任务设计等方面提出针对性高、可操作性强的涉密科研机构建设政策建议，为科技主管部门出台相关文件提供决策支撑。

3. 广西科技计划项目管理专业机构管理与培育政策措施研究

主要研究内容：围绕科技计划项目全过程管理，分析广西科技计划项目管理专业机构发展现状及管理和运行中存在的不足，结合科技计划项目管理新形势、新政策、新要求，开展专业机构管理制度政策规范性、创新性及专业机构能力建设研究，有针对性地提出对专业机构进行有效监督管理与培育的对策建议，为制定出台相关政策提供决策参考。

4. 广西关于加强科技伦理治理实施意见的研究

主要研究内容：紧贴广西科技伦理工作实际，探讨广西科技伦理工作时代背景和基本要求，研究确立广西科技伦理工作方向和基本原则，积极构建广西科技伦理工作治理体系机制，建立健全广西科技伦理工作治理制度。研究强化广西科技伦理工作的审查与监管及加强广西科技伦理工作的教育、宣传与实施的对策建议。

5. 广西重点实验室优化整合的对策及路径研究

主要研究内容：针对广西重点实验室发展现状开展研究，从资源配置、制度建设、管理模式、专业化管理人才等方面，分析现有实验室在管理运行中存在的问题，对现有实验室现状进行系统梳理；对外省相关做法、管理制度、考核评价机制等进行调研，提出广西重点实验室整合和优化的思路和建议，研究并提出相应的改进措施和路径。

6. 广西科技型企业高质量发展对策研究

主要研究内容：围绕我区高新技术企业的实际情况，对高新技术企业发展促进区域经济发展的作用进行计量分析，对高新技术企业发展与区域经济增长关系及各产业贡献开展研究，为引导高新技术企业创新活动出台科学合理、有针对性的政策提供依据。围绕全区“十三五”期间高新技术企业政府创新投入产出情况，分析创新投入及产出的创新效率，找出政府创新投入的不足，并提出相关政策建议。分析研究广东、四川、浙江、江苏等省区瞪羚企业培育的政策、经验和做法，归纳和总结我区瞪羚企业培育入库工作的实施成效；分析研究我区瞪羚企业培育入库工作中存在的问题、科技创新需求、支持路径等；提出瞪羚企业成长为上市企业的支持路径、政策措施等；提出“十四五”时期我区瞪羚企业培育入库工作的对策和建议。

7. 科技支撑广西县域乡村特色产业振兴路径研究

主要研究内容：全面梳理广西县域科技创新政策供给和实践现状，研究剖析科技创新与经济高质量发展的耦合机理，在广西县域层面构建二者的耦合关系模型，实证检验广西县域科技创新与经济高质量发展之间的耦合关系特征与演化趋势，识别制约广西县域科技与经济高质量发展耦合互动的关键因素，设计广西县域科技创新与经济高质量发展耦合互动的政策举措，为落实县域创新驱动发展战略、加快创新型广西建设提供参考。提出县域科技创新能力监测数据，构建广西县域科技创新能力的评价体系。提出形成广西县域科技创新能力的评价方案，对广西县域科技创新能力进行监测评价，汇总梳理广西各县域评价结果，研究形成广西县域科技创新能力评价报告，提出加强县域创新驱动发展的对策与建议。

8. 广西支持新型农业科技服务体系构建研究

主要研究内容：总结“十三五”期间广西农业科技服务体系尤其是科技特派员制度的创建成效、发展模式、存在的问题障碍和主要的政策措施。系统分析现阶段我区农业科技服务主体、服务平台、服务模式，调研新型农业生产经营主体的科技需求，分析区外新型农业科技服务体系创建经验，尤其是参与国家“100＋N”开放协同创新体系的经验和做法，结合广西实际，紧紧围绕“开放、跨界、协同、融合、下沉”，研究完善“一县一团”“一乡镇一员”、产业组团等服务模式，提出推动科技下乡、人才下沉、服务“三农”的广西新型农业科技服务体系构建的重点任务和保障措施。

9. 科技支撑广西碳交易发展研究

主要研究内容：研究我区建立碳交易市场的背景、意义、现状及相关法律法规政策制定情况，提出促进广西碳交易发展的对策建议。起草《科技支撑广西实现碳达峰碳中和行动实施方案》，以落实国家战略和满足我区发展需求为出发点，研究如何发挥科技创新对实现碳达峰碳中和目标的支撑和引领作用，推进经济体系、产业体系、能源体系绿色低碳转型发展；立足广西特色和优势，在能源、建材、化工、冶金等重点行业领域，提出支撑重点行业领域绿色发展的务实举措。
10. 广西争创国家科技成果转移转化示范区建设方案研究

主要研究内容：研究国家科技成果转移转化示范区在建设条件、标准等方面的要求，以及国内其他省市建设情况的经验及做法。研究广西各地的国家和自治区级技术产业开发区、农业科技园区等创新园区产业与科技发展、人才培养与产学研合作、科技成果转移转化工作基础等方面的突出特色及存在的问题等。围绕我区实施创新驱动发展战略对成果转化机制建设、创新主体活力激发、公共服务平台建设、技术要素市场化配置、专业人才培养、财政金融资金支持、政策措施改革等方面开展研究，提出我区争创国家科技成果转移转化示范区的建设目标和思路，并形成整体建设方案。

11. 广西产业科技人才集聚路径及对策研究

主要研究内容：重点聚焦汽车等重点支柱产业链及生物医药、新能源汽车等战略性新兴产业，分析广西产业科技人才的发展现状。运用定量和定性分析法，深刻剖析广西产业科技人才在数量、质量、流动、机制等方面的短板。重点选取广东、上海、浙江等发达地区，梳理分析其产业科技人才发展的好经验好做法。立足当前、着眼长远，从远近结合的角度重点围绕产业科技人才规划、遴选、培养、使用、激励、服务、平台等方面提出具体路径。坚持问题导向，提出产业科技人才发展的具体措施建议。深入调查企业对高层次创新人才的需求，广泛征求意见建议，论证实施“科技专员”计划的可行性，探索“科技专员”的支持模式，提出适合广西的面向产业的技术创新和成果转化“科技专员”支持政策建议，制定实施“科技专员”计划工作方案。
12. 新时期加强广西科技管理工作机构及干部队伍建设的对策研究

主要研究内容：分析广西机构改革后，自治区、设区市、县（市、区）三级科技管理工作机构的设置情况及干部队伍配备情况。面对新形势，对比国内相关省市的情况，提出我区科技管理机构应当如何设置，干部队伍应该如何配备的对策建议。

13. 广西主要粮食种业创新发展现状调查与对策研究

主要研究内容：调查研究广西粮食（水稻、玉米）种业发展现状，针对近十来年来广西粮食品种审定、推广应用面积、优质抗性品种研发、主要创新主体研发能力评价等情况进行分析，为政府和有关部门充分了解广西粮食种业创新发展现状提供资料参考。对“十二五”以来广西支持水稻、玉米育种科研项目产出成效、奖励成果情况进行梳理分析，研究提出广西主要粮食育种创新支持的方向和重点，为政府部门开展政策制定和项目扶持提供决策参考。分析区外玉米及水稻种业对广西粮食育种创新的影响，透视广西粮食种业科技创新过程中存在的问题，提出促进广西粮食种业创新发展的对策建议及发展方向，为政府部门指导粮食种业发展提供决策依据。

14. 广西科技创新政策实施综合评估研究

主要研究内容：梳理近年来广西出台科技创新政策基本情况；全面分析广西科技创新政策实施对促进经济社会发展取得的成效；全面梳理出科技政策落实情况，深入分析政策出台、宣传和执行等方面存在的突出问题；以点和面相结合的方式对广西科技创新政策进行总结、评价和实证分析，形成科技政策清理清单；提出加强广西科技创新政策实施的若干对策建议；形成广西科技体制改革三年行动方案建议稿。
15. 广西企业科技创新立法研究

主要研究内容：借鉴国内外有关企业科技创新立法方面的经验做法，分析相关经验对广西制定相关地方法规的启示。研究分析广西企业科技创新的现状和存在问题。通过文献研究、实地调研等途径，了解广西企业在研发投入、研发机构、成果转化、税收金融、知识产权保护等方面的现状，分析企业科技创新方面需要通过立法途径解决的突出问题。梳理分析广西现行企业科技创新政策，研究需要进一步上升为地方法律法规的科技创新政策。从强化企业创新地位、研发机构建设、人才引育、优惠政策、融资等方面，提出我区企业科技创新立法的对策建议。

16. 广西实验动物产业化发展与法治化管理策略研究
主要研究内容：调查近十年来广西实验动物产业的发展规模现状，研究获得实验动物生产、使用许可证的龙头单位的经营状况、引种情况、实验动物质量、发展政策环境等情况，深入剖析广西在实验动物产业的竞争优势；并从实验动物市场需求影响因素、市场监管、产业集群、获证单位生产、使用经营管理水平、标准、科技投入等角度，对广西实验动物产业发展的主要制约因素及发展障碍进行分析。

结合医药及疫情需求，评估广西实验动物产业发展的优势、潜力及在全国行业中的地位。借鉴国内部分先进省市实验动物产业发展经验，提出广西实验动物产业发展的指导思想、原则、发展目标、发展重点、主要任务和主要政策措施建议。对国外、国家及区外省市现有实验动物相关法律法规及管理体系进行调研分析，深刻剖析目前我区实验动物法治化管理存在的难点问题，为我区相关立法提出针对性对策建议。
17. 推动广西规上工业企业研发机构大幅增加的对策研究

主要研究内容：以广西规上工业企业为研究对象，采用多种方式深入调研分析广西规上工业企业研发机构建设发展现状，包括设立数量、人员、研发投入、成果产出等基本情况，以及广西规上工业企业设立研发机构的主要做法、成效、存在问题以及影响因素等，对广西支持规上工业企业研发机构建设的政策进行研究，并通过研究分析广东、山西、山东等省份推动规上工业企业研发机构全覆盖的经验做法，提出广西推动规上工业企业研发机构大幅增加的政策措施，形成《关于推进广西规模以上工业企业研发机构建设的实施意见》（建议稿）。

18. 建立健全广西科技创新考核机制的对策研究
主要研究内容：聚焦我区目前普遍存在的科技创新“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”现象，采用多种研究方式剖析广西科技创新业绩考核执行现状、问题、原因；积极深入区外省市开展调研，通过研究分析浙江、江苏、安徽、广东、江西、山东、安徽、湖北、云南等省区实施科技进步目标责任制的经验做法，结合广西实际，研究提出建立广西科技创新业绩考核机制的政策措施，形成《广西科技进步目标责任制考核办法》，包括科技创新业绩考核评价对象、评价内容、评价方式、考核评价指标体系、组织方式、结果公告、评价结果运用以及奖惩机制等内容。

19. 广西中医药（民族医药）产业创新驱动发展的对策研究

主要研究内容：对我区中医药（民族医药）产业的情况进行调研分析，找出我区中医药（民族医药）产业发展遇到的瓶颈，提出符合我区实际的中医药（民族医药）产业创新驱动发展的对策建议。
20. 建立健全广西高校科技成果转化体系对策研究
主要研究内容：对广西高校科技成果转化体系建设与实施现状进行分析，包括广西高校科技成果转化体系建设相关政策研究、工作创新情况以及高校成果转化数据分析等。广西高校科技成果转化体制机制创新分析，包括赋权改革、成果管理、科研评价、收益分配、兼职和离岗创业、尽职免责等体制机制创新情况。广西高校科技成果转化服务体系建设分析，包括科技成果转化服务平台、技术转移联盟、专业化技术转移机构和高校技术转移人才培育等情况。提出广西高校科技成果转化的总体思路和具体可操作性的政策建议。

21. 广西引领性区域创新高地的识别与培育路径及对策研究
主要研究内容：聚焦《广西科技创新“十四五”规划》中提出的推动全域创新资源高效配置，形成科学合理、协同高效的全域创新格局的目标。科学分析广西科技创新资源配置的空间格局，找准要素集聚城市，识别具备成为广西引领性区域创新高地潜力的城市，进一步根据这些城市内部创新资源空间布局，围绕创新功能区提升工程，以创新功能区的优化布局为抓手，提出培育广西引领性区域创新高地的有效对策，为广西政府“优化科技强桂空间布局，打造引领性区域创新高地”提供决策参考。

22. 广西特色天然香精香料产业转型升级发展对策研究

主要研究内容：对广西天然香精香料资源的种植情况，产业初、中、深加工情况，产业技术情况及技术瓶颈情况，品牌运营情况，当前的科技及财税政策扶持情况等进行调研及分析，形成广西特色天然香精香料产业转型升级发展的对策建议。

23. 《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》实施情况评估研究
主要研究内容：全面梳理“广西科改33条”的实施进展与成效；构建评估指标体系对“广西科改33条”的实施情况进行系统评估；分析“广西科改33条”实施存在的主要问题及原因；提出高效推进“广西科改33条”落实的对策建议。

24. 科技金融助推广西科技创新高质量发展的路径与对策研究

主要研究内容：围绕支撑我区建设创新型广西和面向东盟科技创新合作区的目标，研究国内外科技与金融融合发展的最新趋势、前沿动向、重点领域，对标国内科技金融发达地区，厘清我区科技金融的发展短板，提出下一步科技金融发展方向、突破点位、推进路径、主要政策供给等。研究我区创业投资、科技信贷等发展情况，精准分析创新资源与创业投资、科技信贷等资源匹配情况，研判提出制约创业投资、科技信贷发展的制约瓶颈、破解策略、主要措施。研究提出进一步完善我区科技金融基础设施与服务网络、创新科技金融服务产品、提高金融服务创新创业效能、促进科技创新高质量发展的具体对策建议。

25. 高价值专利支撑广西重点产业发展方向路径研究

主要研究内容：调研分析近年来高价值专利在广西重点产业的分布情况，将高价值专利布局与产业技术发展进行关联性分析，厘清高价值专利对产业发展的促进作用，梳理广西重点产业高价值专利申请存在的瓶颈和短板，并提出针对性意见建议。提出利用高价值专利突破我区重点产业发展瓶颈，推进科技创新成果向市场转移转化，助推我区重点产业高质量发展的对策建议。

26. 广西科技创新统计监测评价与创新能力提升对策研究

主要研究内容：调查了解广西全区及14个设区市科技创新现状，对全区14个设区市科技创新状况进行综合评价。分析研究广西全区及14个设区市综合科技创新水平相关指标的进步与退步等情况。分析研究广西与国内部分对标省份综合科技创新水平相关指标的优势与劣势等情况。研究提出促进广西科技创新水平提升的措施和建议。

27. 广西未来产业发展分析与建议

主要研究内容：研究分析国家未来产业发展的重点和布局；调研分析国内发达地区未来产业发展现状及创新经验；研究分析广西发展未来产业面临的形势、机遇和挑战；提出广西未来产业发展的建议，明晰广西未来产业的发展方向和发展策略，超前布局未来产业发展领域，加速构筑引领未来产业发展的先发优势。

28. 支持广西女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的政策措施研究

主要研究内容：对广西女性科技人才在科技创新创业过程中遇到的问题开展调研，采用多种研究方式梳理分析近年来我区出台的推动女性科技人才创新创业重大政策及其落地现状、效果、问题及原因。积极深入外省市开展调研，研究分析外省在促进女性科技人才工作创新创业的政策措施及经验做法。结合广西发展实际，研究提出推动女科技工作者创新创业的政策措施。提出建立健全技能培训、资金扶持、项目支持、平台载体建设、评价机制改革、晋升机制改革、完善激励保障制度等政策体系的意见建议，为自治区党委、政府科学决策提供重要参考。

29. 推进党建工作与科技管理服务深度融合，助力科技创新高质量发展对策研究
主要研究内容：面向全区科技系统，采用征询意见、实地调研等方式调研了解当前全区科技系统党建工作与科技管理服务融合现状、问题、原因；深入调研分析外省科技系统以高质量党建助推科技创新高质量发展的经验做法，以及区内外其他行业党建与业务融合的实践经验，并结合广西科技系统实际，研究提出党建工作与科技管理服务结合点及对策措施，形成《自治区科技厅实施“凝心聚力工程”工作方案》《自治区科技厅关于改进作风服务基层的意见》等文件，引领和推动广西科技创新高质量发展。

30. 广西农高区、高新区等重大创新平台管理优化研究

主要研究内容：分析农业高新技术产业示范区和高新技术产业开发区等重大创新平台在解决区域农业发展难题、探索未来农业发展新模式、集聚创新要素和资源、培育新型创新主体等方面起到的重要示范作用，分析广西农高区、高新区等重大创新平台在管理体制机制上存在的问题，提出管理优化对策。
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