附件1
中国—东盟人工智能创新中心

2024年专项补贴项目申报指南
一、申报条件

（一）申报主体应具有良好的社会信用，有健全的财务管理制度，照章纳税，具备开展所申报事项的政策和法律法规要求的相应资质。

（二）申报主体应当为项目投资或运营方、服务提供商。

（三）单个项目获得中国—东盟人工智能创新中心专项补贴总次数不得超过3次。

（四）同一项目只能由一个单位提出申报，项目总投资额不低于200万元。

（五）重点支持计划新开工、在续建项目。计划新开工项目应完成审批、核准或备案手续，具备开工条件；在建项目各项建设手续须完备。

（六）具有以下情况之一的，不得申报：

1.近五年内（至申报截止日）发生过重大安全生产事故，造成社会不良影响的；

2.申报主体近五年内（至申报截止日）存在严重违法违规行为，被列入失信执行人、政府采购失信名单等重大失信情形的。

二、补贴方式

专项补贴方式分为现金补贴和云服务补贴，可选择“现金补贴”、“云服务补贴”或“现金+云服务补贴”等三种方式中的其中一种进行申报。

（一）现金补贴。支持具有重大意义的人工智能示范应用、基础服务平台建设、技术创新、数字化转型项目，可用于购买配套设备、定制开发服务、系统集成、智能算力服务等，支持人工智能服务平台建设。

（二）云服务补贴。以云服务券的方式为申报对象提供人工智能云服务资源，主要包括人工智能应用接口、人工智能模型一站式开发环境、大数据开发平台以及人工智能解决方案、人工智能大模型场景及数字化转型解决方案、人工智能课程及培训等。

三、补贴类别与标准

同一项目年度现金和云服务补贴总额不超过300万元，现金和云服务补贴总额不超过项目总投资的15%。
人工智能示范应用。

支持人工智能与工业、农业、服务业深度融合应用，对本地区、本行业企业具有显著示范带动作用的项目。重点支持智能制造关键技术装备、核心支撑软件、工业互联网等系统集成应用，智能产品研发、智能制造使能工具与系统、智能制造云服务平台，以及智能制造标准体系建立；重点支持农业智能传感与控制系统、智能化农业装备、农机田间作业自主系统、农业大数据智能决策分析系统等开发应用，打造智能农场、农产品绿色智能供应链等；重点支持在服务支撑、服务业智能设备、服务业移动应用等方面的智能应用，提升服务业自动化、便捷化、数字化、绿色化水平。
（二）人工智能基础服务平台建设。

支持人工智能人才培养和公共服务平台建设。支持人工智能人才培养基地、人工智能优质学科、人工智能创新创业中心、人工智能研发中心、人工智能专业服务机构开展人工智能相关人才培养。支持建设人工智能重点产品或行业应用安全的评估测试平台，开展行业数据检测、分析等服务。支持面向自动驾驶领域的数字仿真平台、工业检测平台、技术验证服务平台建设。支持围绕创新中心统一服务管理能力，面向人工智能技术应用创新、运营管理公共服务平台、科研平台（项目知识产权归创新中心所有）建设。

（三）人工智能联合创新。

支持在林业、纺织、冶金、医疗、汽车、食品、边境安防等领域探索开展人工智能技术创新，设计新算法、孵化新模型、打造新应用。支持人工智能数据集及数据汇聚，提供数据治理平台，帮助企业在海量数据中完成数据接入，数据清洗等数据相关工作。对实现成果转化的项目给予补贴，验收时须提供联合创新成果和经济效益等相关证明材料。

（四）企业数字化转型。

支持广西传统优势产业企业开展数字化转型，围绕企业“研产供销服”等核心环节，运用人工智能、大数据、云计算等数字技术，引入行业领先的数字化场景解决方案，实现降本增效，形成产业互联网生态。重点支持林业、纺织、糖业、汽车等行业的产业互联网平台搭建和智慧园区建设。

四、申报注意事项

（一）申报主体应按要求提交、补充申报材料，申报材料不齐全的不予支持。

（二）申报主体不能将一个项目、平台拆分成多个项目、平台申报，且相同项目、平台只能由一个单位申报。

（三）申报主体应对申报材料的真实性、合法性、完整性负责，凡发现弄虚作假、提供虚假资料的，取消当年补助资格并追回已领取补助，5年内不得申报自治区数据局有关补助。

    （四）本指南最终解释权归广西壮族自治区大数据发展局所有。


