[bookmark: _GoBack]广西壮族自治区大数据发展局关于补充征集中国—东盟人工智能创新中心、中国—东盟区块链创新中心2024年专项补贴项目的通知
各有关单位：
为贯彻落实全国数据系统投资工作视频会议精神，按照自治区党委、政府关于数字广西建设的有关工作部署，加快全区人工智能、区块链创新应用和产业发展，进一步推动数字产业集群建设，现就补充征集中国—东盟人工智能创新中心、中国—东盟区块链创新中心2024年专项补贴项目有关事项通知如下：
一、申报主体
在广西行政区域内实际从事经营活动的企事业单位、高等院校、科研院所、社会组织等机构。
二、申报时间
2024年12月23日—2025年1月3日。
三、补充支持重点方向和标准
（一）支持方向
中国—东盟人工智能创新中心专项补贴支持方向包括企业数字化转型（此次重点补充支持产业互联网平台）、人工智能示范应用、人工智能基础服务平台建设（此次重点补充支持人工智能算力基础设施）、人工智能联合创新。
中国—东盟区块链创新中心专项补贴支持方向包括“区块链+数据流通基础设施”（此次重点支持可信数据空间）、“区块链+政务”、“区块链+农业”、“区块链+工业”、“区块链+服务业”，申报项目须已使用或拟使用区块链公共服务平台云服务。
此前已经申报过的项目不再重复申报。
（二）补贴标准和方式
1.中国—东盟人工智能创新中心专项补贴
补贴方式分为现金补贴和云服务补贴，可选择“现金补贴”、“云服务补贴”或“现金+云服务补贴”等三种方式中的其中一种进行申报。同一项目年度现金和云服务补贴总额不超过300万元，现金和云服务补贴总额不超过项目总投资的15%。
云服务补贴指以云服务券的方式为申报对象提供人工智能云服务资源，主要包括人工智能应用接口、人工智能模型一站式开发环境、大数据开发平台以及人工智能解决方案、人工智能大模型场景及数字化转型解决方案、人工智能课程及培训等。
2.中国—东盟区块链创新中心专项补贴
专项补贴包括现金补贴与云服务补贴，申报现金补贴须同时申报云服务补贴。同一项目年度现金和云服务补贴总额最高不超过100万元，现金和云服务补贴总额不超过项目总投资的15%。  
云服务补贴类型分为区块链基础平台资源和区块链跨链服务。区块链基础平台资源指为用户提供云端区块链基础服务，包括区块链基础环境和联盟链治理能力，为用户提供全面的、标准化的区块链服务，帮助用户快速完成区块链网络的创建、监控和运维。区块链跨链服务包括针对用户提供业务系统与区块链平台对接所需的接口调试等服务、提供跨链消息通道、跨链智能合约相关服务，实现同构或异构区块链之间数据可信交互。
四、申报条件
（一）申报主体应具有良好的社会信用，有健全的财务管理制度，照章纳税，具备开展所申报事项的政策和法律法规要求的相应资质。
（二）申报主体应当为项目投资或运营方、服务提供商。
（三）单个项目获得中国—东盟人工智能创新中心专项补贴总次数不得超过3次，获得中国—东盟区块链创新中心专项补贴总次数不得超过2次。
（四）同一项目只能由一个单位提出申报，申报中国—东盟人工智能创新中心专项补贴的项目总投资额不低于200万元；申报中国—东盟区块链创新中心专项补贴的项目，总投资额不低于100万元，且每个单位只能申报一个项目。
（五）重点支持计划新开工、在续建项目。计划新开工项目应完成审批、核准或备案手续，具备开工条件；在建项目各项建设手续须完备。
（六）具有以下情况之一的，不得申报：
1.近五年内（至申报截止日）发生过重大安全生产事故，造成社会不良影响的；
2.申报主体近五年内（至申报截止日）存在严重违法违规行为，被列入失信执行人、政府采购失信名单等重大失信情形的。
五、提交流程
（一）递交材料
1.中国—东盟人工智能创新中心专项补贴
申报单位按要求填写申报书并整理好相关证明材料后，于2025年1月3日前将纸质材料（一式两份）递交到相应受理单位（详见附件3）。电子文档（Word版、盖章扫描件PDF版）统一以“2024人工智能创新中心补贴+申报单位名称+项目名称”命名，发送至电子邮箱cxzx@gxi.gov.cn。
2.中国—东盟区块链创新中心专项补贴
申报单位按要求填写申报书并整理好相关证明材料后，于2025年1月3日前将纸质材料（一式两份）以邮寄方式递交至中国—东盟区块链创新中心（地址：南宁市良庆区体强路18号广西壮族自治区大数据发展局1407室，邮编：530231，联系人：梁宏珍，联系电话：18878892740）。电子文档（Word版、盖章扫描件PDF版）统一以“2024区块链创新中心补贴+申报单位名称+项目名称”命名，发送至电子邮箱cxzx@gxi.gov.cn。
（二）项目初审
1.中国—东盟人工智能创新中心专项补贴
南宁、柳州、桂林、玉林、北海、百色、钦州、梧州、贵港、河池、贺州的申报项目由所在地市对申报材料的真实性和合规性进行初步审查，自治区级单位和崇左、防城港、来宾的申报项目由自治区信息中心对申报材料的真实性和合规性进行初步审查。于2025年1月7日前完成审核并盖章后统一将材料提交到创新中心管理中心（自治区信息中心）。
2.中国—东盟区块链创新中心专项补贴
中国—东盟区块链创新中心对申报材料的真实性和合规性进行初步审查。于2025年1月7日前完成审核后统一将材料提交到创新中心管理中心（自治区信息中心）。
六、申报材料要求
（一）申报材料统一采用A4纸双面打印或复印，按申报书要求材料的顺序、编目装订成册。装订必须符合存档要求，不允许用塑料夹、皮包装，封面（首页）必须为纸质且内容格式与申报书封面一致。
（二）申报材料加盖申报单位骑缝章，相关佐证材料（或复印件，复印件要求清晰且无涂改）加盖申报单位公章。
（三）申报材料不予退还，属于保密材料的，通过线下方式提交，并按有关规定执行。
七、申报注意事项
（一）申报主体应按要求提交、补充申报材料，申报材料不齐全的不予支持。
（二）申报主体不能将一个项目、平台拆分成多个项目、平台申报，且相同项目、平台只能由一个单位申报。
（三）申报主体应对申报材料的真实性、合法性、完整性负责，凡发现弄虚作假、提供虚假资料的，取消当年补助资格并追回已领取补助，5年内不得申报自治区数据局有关补助。
八、其他
申报业务技术咨询联系方式及纸质材料递交地址详见附件3。
未尽事宜，请与自治区数据局数字经济发展处联系，联系人：朱瑶，联系电话：0771-6116968。
附件： 1.中国—东盟人工智能创新中心2024年专项补贴项目申报书
       2.中国—东盟区块链创新中心2024年专项补贴项目申报书
       3.申报受理单位联系方式
广西壮族自治区大数据发展局
2024年12月23日

