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免费使用的重点工业产品质量安全
追溯技术方案介绍

生产销售单位结合自身特点和需要，自主自愿选择任一种技术方案，实现产品质量安全数据与全国重点工业产品质量安全追溯平台对接。省级市场监管部门组织本地区其他有关部门、行业协会、第三方机构等，将能够实现产品质量安全关键信息追溯的已有追溯系统，与追溯平台进行对接。在前期试点的基础上，现就免费使用的商品条码、物联网标识编码（Ecode）、数字身份码、强制性产品认证（CCC认证）编码等追溯技术方案介绍如下。
[bookmark: _Toc26054]一、商品条码追溯技术方案
（一）方案简介
基于全球通用的GS1国际标准，采用商品条码作为追溯码，依托中国物品编码中心建设运维的中国食品（产品）安全追溯平台开展质量安全追溯，生产销售单位根据自身业务情况，选择一品一码、一批一码、一物一码进行追溯，以一维码、二维码、RFID标签等形式标识于产品本体或外包装，生产、销售等环节可按追溯要求填报追溯信息，可通过条码追溯微信小程序、中国编码APP、官方网站（https://www.chinatrace.org）等途径获取产品追溯信息。
（二）适用范围
该方案可应用于工业产品行业全域。特别适用于纺织服装、燃气灶具、家装建材、家用电器、儿童用品、老年用品、食品相关产品等重点工业产品。
（三）费用情况
向商品条码用户免费提供重点工业产品质量安全追溯数据录入及查询展示服务。
（四）应用指引
详见平台用户手册（https://chinatrace.org）。
（五）技术支持
联系系统管理员（010-84267313）获取接口文档与技术支持。
[bookmark: _Toc23422]二、物联网标识编码（Ecode）追溯技术方案
（一）方案简介
基于物联网标识体系Ecode系列国家标准，采用我国自主研发的物联网标识Ecode码作为追溯码，依托中国物品编码中心建设运维的国家物联网标识管理与公共服务平台开展质量安全追溯，生产销售单位根据自身业务情况，选用数字码、二维码、RFID标签等形式标识于产品本体或依附于本体的产品标签或铭牌，生产、销售等环节可按追溯要求填报追溯信息，通过国家物联网标识Ecode微信小程序、扫一扫、官方网站（https://www.iotroot.com）等途径获取产品追溯信息。
（二）适用范围
采用一物一码本体标识，追溯精度高，可应用于工业产品行业全域，特别适用于涉及重大民生的高风险工业产品（如电线电缆、燃气器具及配件产品、电动自行车、电力设备、火灾报警产品等）。
（三）费用情况
向注册用户免费提供重点工业产品质量安全追溯数据录入及查询展示服务。
（四）应用指引
详见平台用户手册（https://www.iotroot.com）。
（五）技术支持
联系系统管理员（010-84295722）获取接口文档与技术支持。
[bookmark: _Toc19680]三、数字身份码追溯技术方案
（一）方案简介
基于ISO国际二维码通用标准，采用数字身份码作为追溯码，依托中国航天科工集团所属公司建设运维的产品数字身份码质量安全追溯平台开展质量安全追溯，生产销售单位根据自身业务情况，实现产品品类（一品一码）、产品批次（一批一码）、产品单品（一物一码）原料采购、生产加工、流通销售全链条质量信息追踪追溯。采用二维码、RFID标签等作为数据载体以碳带打印、喷墨打印、激光喷码、油墨印刷等多种附着方式印制于产品本体或外包装，生产、销售等环节可按追溯要求填报追溯信息，通过网页端、移动端扫码方式提供查询展示。
（二）适用范围
平台适用于安全风险隐患大、社会反映强烈的重点监管工业产品，可应用于工业产品行业全域。
（三）费用情况
向数字身份码用户免费提供重点工业产品质量安全追溯数据录入及查询展示服务。
（四）应用指引
详见平台用户手册（https://www.hgzcloud.com）。
（五）技术支持
联系平台管理员（0731-88149520）获取接口文档与技术支持。
[bookmark: _Toc20557]四、CCC认证产品质量安全追溯技术方案
（一）方案简介
依托全国认证认可信息公共服务平台，对实施CCC认证管理的相关产品实施质量安全追溯，并纳入全国重点工业产品质量安全追溯平台统一管理。实施CCC认证管理的相关生产单位自主选择商品条码、物联网标识编码（Ecode）、数字身份码等形式的追溯码，与CCC认证证书编码或标志编号相关联，通过认证活动中的数据填报或相关追溯系统对接等方式，经全国认证认可信息公共服务平台比对查验后录入至全国重点工业产品质量安全追溯平台（有关具体技术要求详见相关CCC认证实施规则文件等）。
（二）适用范围
适用于对实施CCC认证管理的全部产品类别，主要包括电线电缆、电路开关及保护装置、低压电器、电动工具、家用电器、电子产品及安全附件、照明电器、车辆及安全附件、消防产品、建材产品、儿童用品、防爆电气、家用燃气器具；具体产品目录详见《市场监管总局关于发布强制性产品认证目录描述与界定表的公告》（国家市场监督管理总局公告2023年第36号）。
（三）费用情况
免费提供CCC认证产品追溯数据查验展示服务。
（四）应用指引
详见全国认证认可信息公共服务平台相关技术用户手册（http://cx.cnca.cn/CertECloud/index/index/page）。
（五）技术支持
联系全国认证认可信息公共服务平台相关技术支持管理员获取接口文档与技术支持。
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