附件1

“十四五”广西科技计划项目申报指南

（第一版）引智类项目

方向64：国内外高层次人才引进
子方向1：国内外高层次人才引进补助
主要内容：为破解我区当前急需解决核心关键技术问题、提升广西各创新主体自主研发能力，引进国内外高层次人才和团队来桂开展多种形式的服务，参与广西科研开发和创新合作，形成创新成果产出，对我区高质量发展作出贡献。

考核指标：（1）国外人才：全职或柔性引进符合A类条件国家外国高端人才1人以上或形成中外联合的研发人才团队1个以上，解决关键技术难题1项以上。（2）国内人才（含港澳台地区人才）：从广西区外全职或柔性引进符合国内各省、自治区、直辖市、计划单列市高层次人才认定标准的国内人才1人以上或形成区内外联合的研发人才团队1个以上，解决关键技术难题1项以上。

实施年限：2-3年。

资助方式：前资助。

资助经费：单个项目资助不少于20万元。

申报要求：（1）项目选择的技术合作内容，必须符合本项目明确的重点领域范畴。（2）国外人才需符合A类条件国家外国高端人才。国内人才需符合国内各省、自治区、直辖市、计划单列市高层次人才认定标准。（3）择优支持团队形式引进。（4）项目标题格式：×××（具体领域技术开发、攻关、研发、研究、应用等）+人才引进。例如：×××研发人才引进。本方向项目申报免交可行性研究报告。

子方向2：“带土移植”人才引育计划
主要内容：围绕汽车、机械制造、电子信息、高端金属新材料、现代海洋产业、生物医药、中药民族药、种业创新、特色农产品精深加工、卫星遥感应用等重点领域，将国内外高端人才连同其团队、项目、技术等多种创新要素整体打包引入我区，促进高端科技人才团队联合开展技术攻关、创办企业或研发机构、转化科技成果等，从而加快科技振兴，支撑我区高质量发展。支持依托各类研发平台、科技类园区、区内用人单位总部或在区外设立的海外人才离岸创新创业基地、离岸孵化基地和国内“人才飞地”等引进国内外科技人才团队；支持科技招商引进国内外科技人才团队来我区创办企业，促进科技成果转化；支持我区人才中介机构和有关人才研究机构进行人才大数据开发，构建人才画像和绘制人才“热力图”，挖掘人才智力资源，通过技术开发、平台搭建、活动开展、成果转化等开展全链路引才引智入桂。
考核指标：

（1） 引进符合条件的国内外科技人才团队1个以上；

（2）解决关键技术难题1项以上或开发新技术/新工艺/新产品等1个以上；

（3）促进技术转移或成果在广西转化1项以上；

（4）形成广西人才团队、服务广西长效工作机制。

实施年限：2-3年。

资助方式：前资助。

资助经费：单个项目资助不低于100万元。

申报要求：

（1）申报单位为在广西壮族自治区内注册、具有独立法人资格的企业、科研院所、高等院校、社团组织等，用人单位是本项目人才团队引进、使用、服务和管理主体。

（2）从广西区外引进的国内外科技人才团队核心成员一般不少于3人（不含顾问），结构稳定，专业结构合理，具有关联性和互补性，具备达到完成项目目标的创新链，引进时间在2022年1月1日之后。团队核心技术拥有自主知识产权，科技成果具有较好的应用转化前景。所有团队核心成员均具有博士学位。团队带头人为国外人才时，须符合国家外国高端人才A类条件（参考外国人来华工作分类标准 外专发〔2017〕40号）。团队带头人为国内人才（含港澳台地区）时，须符合国家级高层次人才界定标准或国内各省、自治区、直辖市、计划单列市任一高层次人才认定标准。团队带头人须提供符合上述人才标准的相应佐证材料。

（3）申报创办企业类项目的企业主营业务为高新技术领域，创办时间在2021年1月1日之后，具有良好的营利能力和成长性，市场前景广阔能够实现产业化。申报企业现正常运营，并在桂有实际办公场地。团队带头人（自然人）应为企业主要创办者或实际控制人（企业法人或第一大股东）。企业目前已完成资金投入不低于200万元。团队核心成员至少有2人在高校院所、企业或创新创业项目中有过合作，具备良好的工作基础。

（4）技术攻关类和创办企业类项目的标题格式：×××（具体领域技术开发、攻关、研发、研究、应用等）+人才团队引进。例如：×××技术开发人才团队引进；人才平台类项目标题格式为×××人才大数据开发或×××科技人才示范园区建设。

（5）本方向项目申报免交可行性研究报告和查新报告，团队带头人不能同时申报或在研“揭榜挂帅”、科技合作类项目。

（6）柔性引进团队原则上不可在项目期限内全程采用“网络办公”模式参与项目，团队成员每人为项目工作时间累计不少于2个月（60天）。对中国科学院院士、中国工程院院士和创新大国、关键小国的国际顶尖人才无在桂工作时间具体要求。

（7）其余项目申报要求参照《自治区科技厅关于发布“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）的通知》（桂科计字〔2021〕100号）附件2-2《广西科技基地和人才专项、技术创新引导专项项目申报须知》。

方向65：用人单位科技创新引才引智计点积分
主要内容：支持中国（广西）自由贸易试验区各片区用人单位和我区相关用人单位围绕产业重点发展领域，对照科技创新引才引智计点积分赋值表要求，主动引进国（境）外人才并充分发挥人才作用，破解我区科技创新的痛点难点问题，助力产业振兴和高质量发展。

考核指标：科技创新引才引智计点积分在72分以上。

资助方式：后补助。

资助经费：计点积分达到72分以上，单个项目资助50万元；计点积分达到80分以上，单个项目资助80万元。

申报要求：

（1）重点支持在中国（广西）自由贸易试验区各片区设立的具有独立法人资格的企业、科研院所、新型研发机构等。

（2）同时鼓励和支持在广西范围内设立的具有独立法人资格的企业、科研院所、新型研发机构等进行申报。

（3）必须按照科技创新引才引智计点积分要素计分赋值表要求提供佐证材料。本方向项目申报免交可行性研究报告。



