《柳州市“十四五”智能制造发展规划》解读

完善智能制造发展生态，积极创建智能制造先行区

[bookmark: _GoBack]一、系统深入推进柳州智能制造发展
《规划》共分四部分内容，主要包括“十三五”时期柳州市工业发展基础和推进智能制造发展的主要成效，以及“十四五”发展面临形势、发展的指导思想与发展目标、重点任务和措施建议等，全文约1.3万字，编制重点把握了四个原则：
——坚持正确的指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记视察柳州“4·26”重要讲话精神和对柳州工作系列重要指示要求，紧扣广西“三大定位”新使命，作为《规划》编制的指导思想。
——把握发展的历史机遇。柳州市制造业基础雄厚，智能制造转型需求迫切，当前需发挥区位、产业等优势并紧抓RCEP带来的机遇，加速打造承接东南沿海产业转移的高地、建立面向东盟开放合作的窗口、构筑减缓制造业外流的堤坝以及老工业城市实现转型升级的典型样板。
——使用科学的编制方法。坚持从实际出发，坚持问题导向，认真评估“十三五”柳州推进智能制造取得的成效和经验，找准存在的问题，凝练专家观点，反映企业诉求，同时注重同国家部委、自治区厅局以及柳州市的总体发展规划、产业政策相衔接，充分体现规划的针对性、导向性、可操作性。
二、加快构建完善的智能制造生态体系是《规划》实施的主线
以《“十四五”智能制造发展规划》为重要参考和依据，着力提升创新能力、供给能力、支撑能力和应用水平，加快构建完善的智能制造生态体系，以应用带供给，以供给促创新，通过完善支撑体系和优化发展布局，推动柳州智能制造加快发展。
    《规划》提出“5、4、5”的发展方针，即5项重点任务、4个重点行动和5项保障措施。
5项重点任务包括深化应用推广、提升供给能力、增强创新能力、完善支撑体系以及优化发展布局。其中，深化应用推广重点从推动园区、重点行业及中小企业数字化转型的角度进行阐述；提升供给能力重点从培育系统解决方案供应商、发展智能制造装备和工业软件角度进行考虑；增强创新能力重点从推动融合创新和搭建创新平台角度进行加强；完善支撑体系重点从数字基础设施、公共服务平台、标准等角度进行完善；优化发展布局重点从承载区域、产业集群、承接产业转移等角度进行系统布局。
4个重点行动包括“智能制造诊断评估”行动、智能制造试点示范行动、中小企业“学样仿样”推广行动以及优化发展布局行动。其中，“智能制造诊断评估”行动提出，鼓励本地龙头企业数字化部门为行业内中小企业做诊断，开展企业智能制造能力成熟度评估，目标是到2025年，诊断100家以上规上制造业企业，形成企业智能化提升专家诊断评估意见，为企业推进智能制造指明发展方向。智能制造试点示范行动提出，重点发展智能场景、智能车间/工厂、智慧供应链建设，目标是到2025年，建成20家智能工厂和100个数字化车间，培育5家以上国家智能制造示范工厂。中小企业“学样仿样”推广行动提出，重点建设中小企业转型样本、搭建中小企业转型资源库、带动一批中小企业学样转型。优化发展布局行动提出，阳和工业新区（北部生态新区）、柳州市高新技术产业开发区、柳江区新兴工业园、河西高新技术产业开发区以及柳北区的重点发展产业方向和目标。
[bookmark: _Toc545670101]5项保障措施包括加强统筹协调、加大政策扶持、强化人才支撑、加强宣传推广、深化对外合作。
三、加速创建智能制造先行区是《规划》实施的重要目标
柳州是广西最大的工业城市，是全国五大汽车城之一，制造业基础雄厚，优势产业特色鲜明。经过多年发展，形成了以汽车、钢铁、机械为龙头，新一代电子信息、新能源汽车、智能电网、智能家电、机器人、生物与制药等新兴产业加快布局和发展的产业体系。同时，柳州是我国大陆靠近东盟最前沿的工业中心城市，是与东盟双向往来产品加工贸易基地和物流中转基地城市，是“一带一路”有机衔接门户的重要节点城市。
“十三五”时期，柳州市坚持以智能制造为主攻方向，通过加强理念普及、龙头企业示范带动、要素资源加速集聚，推动智能制造发展取得良好成效。一是广泛开展各种活动，智能制造理念基本普及。柳州市长期开展中小企业服务月、服务年活动，为促进中小企业数字化智能化转型提供交流平台和支撑服务。二是智造水平不断提升，示范工厂建设成果显著。支持有实力的企业打造数字化标杆工厂，借助5G和工业互联网等技术，实现从串联生产到协同制造的转变。三是龙头企业带动行业中小企业数字化改造成效显著。龙头企业总结行业智能化改造经验，帮助中小企业梳理需求，建立智能化解决方案资源池和分级分类解决方案库，着力帮助配套体系跟上数字化转型步伐。四是要素集聚支撑能力不断增强，智能制造发展环境日益完善。一方面，信息基础设施建设加快。另一方面，人才引进培育取得成效。
[bookmark: _Hlk134798766]2022年1月，广西壮族自治区召开自治区第十三届人民代表大会第五次会议，会上《政府工作报告》明确提出，支持柳州创建国家智能制造先行区。当前，柳州市发挥区位、产业等优势并紧抓RCEP带来的机遇，正全力创建智能制造先行区，通过发展智能制造，一是推动制造业生产效率提高、运营成本降低，不断增强承接产业转移能力；二是不断完善信息基础设施、强化人才引培等，构建先进适用的制造业支撑体系，不断增强承接产业转移软实力；三是通过打造汽车、钢铁、机械等优势产业智慧供应链，不断加大对优势产业链外移的控制力。加速创建“打造承接东南沿海产业转移的高地，建立面向东盟开放合作的窗口，构筑减缓制造业外流的堤坝”为使命的先行区，是落实习近平总书记在柳州市考察时重要指示、紧扣广西“三大定位”新使命的关键举措，将为西部地区承接产业转移、减缓制造业外流树立示范标杆，将为老工业城市智能制造发展打造样板，具有重要意义。
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