附件1

广西加快推动工业互联网发展专班关于

2024年“百场路演”活动的实施方案
为贯彻落实广西加快推动工业互联网发展专班工作会议精神，根据《广西加快推动工业互联网发展专班工作方案（修订）》要求，2023年共举办了107场路演活动，有力促进了供需交易，拓宽了对接渠道，工业企业对数字化转型的认识不断深化，数字化转型水平加快提升，制造业综合竞争力持续增强，为巩固工业经济回稳向好的整体态势贡献了重要力量。2024年要进一步加强供需对接，加大宣传力度，增强数字化转型意识，发挥试点示范带动作用，持续营造知晓人更多、参与更广泛的浓厚氛围，推动工业互联网创新发展，促进企业数字化转型，计划开展2024年工业互联网“百场路演”活动，为确保活动顺利开展，特制定此方案。
一、活动时间
2024年1月至2024年12月
二、活动内容

工业互联网“百场路演”活动将从平台、安全、行业等领域，开展十一个方面的活动，包括广西工业互联网暨制造业数字化转型产业生态供给资源池精准对接活动、工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动、各行业工业互联网平台培训宣讲活动、试点示范项目单位现场会、网络及数据安全宣传活动、“星火•链网”超级节点及标识解析二级节点应用推广活动、广西工业互联网大赛、各单位组织开展的工业互联网相关活动等。

（一）广西工业互联网暨制造业数字化转型产业生态供给资源池精准对接活动。由自治区工业和信息化厅指导，各市工业和信息化局主办，广西工业互联网产业联盟具体承办，动员辖区工业企业、资源池企业等积极参与活动，为制造业企业提供有效对接平台，构建共同发展、相互协作、有序竞争的工业互联网产业生态。各市至少举办1次对接活动。

（二）工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动。由自治区工业和信息化厅、通信管理局负责统筹协调，各市工业和信息化主管部门负责联合园区管委会组织落实本地活动，尽可能进园区、进工厂、进产线，发挥广西各工业园区产业集聚优势，促进IT、CT和OT的碰撞融合，推动工业互联网向地市县域落地普及，促进经济高质量发展。各市至少举办1场活动。

（三）平台应用推广活动。一是由自治区工业和信息化厅指导，汽车、机械、林业、铝、煤炭等5个行业工业互联网平台承建单位组织相关产业企业积极参与活动，集中优势资源，推进产业链供应链数字化升级。各行业平台至少举办3场活动。二是由自治区工业和信息化厅指导，浪潮工业互联网股份有限公司组织平台相关生态伙伴和服务对象企业积极参与活动，推动广西工业互联网产业生态建设与创新孵化，形成产业集聚效应。至少举办3场活动。
（四）网络及数据安全宣传活动。由自治区工业和信息化厅、通信管理局指导，自治区电子信息和网络安全测评研究院以及网络安全相关的生产企业组织企业积极参与活动，加强企业数据安全意识，推动广西数据安全产业发展。各单位至少举办3场活动。

（五）试点示范项目单位现场会。由自治区工业和信息化厅、通信管理局指导，各试点示范项目单位所在市（县、区）工信部门主办，组织企业积极参与活动，推进工业互联网发展，推动制造业数字化转型树立模范标杆。至少举办5场。
（六）“星火•链网”应用推广活动。由自治区工业和信息化厅、通信管理局、柳州市人民政府指导，中国信息通信研究院、广西七识数字科技有限公司主办，组织企业积极参与活动，推动区块链在各行业广泛应用。至少举办4场活动。
（七）工业互联网标识解析二级节点应用推广活动。由自治区工业和信息化厅、通信管理局指导，中国—东盟信息港股份有限公司、柳州市东科智慧城市投资开发有限公司、农投大数据科技有限公司主办，组织企业积极参与活动，依托工业互联网标识解析体系，围绕创新链和供应链实现协同创新、协同生产、产品溯源等功能应用。各企业至少举办2场活动。

（八）中小企业数字化转型平台应用推广活动。由自治区工业和信息化厅指导，各级工信部门（中小企业服务中心）主办，广西云岭信息科技有限公司、广西柳钢东信科技有限公司、广西七识数字科技有限公司组织企业积极参与活动，面向机械装备制造、电子信息、金属新材料、汽车、轻工纺织、生物医药等行业，推动中小企业数字化转型。各单位至少举办2场活动。

（九）广西工业互联网大赛。由自治区工业和信息化厅等单位指导，广西工业互联网产业联盟组织广西区内企业参赛，包含初赛、决赛2场比赛，推动工业互联网示范创新引领。

（十）行业数字化转型路演活动。由自治区工业和信息化厅统筹协调，各市（县、区）、园区根据当地主导产业情况，组织机械装备制造、电子信息、金属新材料、汽车、轻工纺织、生物医药、制糖、有色金属、冶金、建材、石化化工、新能源汽车、绿色环保、特色食品、木材加工、茧丝绸、精品碳酸钙等行业专项数字化转型路演活动，推动传统产业、新兴产业、特色产业数字化转型。各单位至少举办1场活动。

（十一）其他。各单位自行举办的相关活动。
三、组织实施

本次工业互联网“百场路演”活动由自治区工业和信息化厅指导，统筹广西活动，各单位、科研院所等牵头组织实施本地活动，大力动员相关企业积极参与。可依托广西工业互联网产业联盟、智能工厂、相关试点示范企业及园区、资源池企业等支撑开展相应工作，发挥优秀企业及园区的示范、引领、带动、辐射作用。活动形式包括但不限于培训、比赛、现场会、论坛、宣讲、现场参观等。

（一）启动阶段。

2024年2月6日前，各单位梳理活动计划，积极对接广西工业互联网产业联盟，统筹相关园区、企业制定实施方案，将《XX单位2024年工业互联网“百场路演”活动计划表》报自治区工业和信息化厅。

（二）实施阶段。

2024年12月31日前，各单位组织开展路演活动，推动企业利用工业互联网提升数字化转型意识、能力和成效，依托工业互联网“百场路演”活动，加强经验交流和典型推广，并将活动开展情况报自治区工业和信息化厅。
    四、其他事宜
    （一）请各市工业和信息化局负责通知辖区的工业园区和企业，并收集、指导和督促开展相关活动。

（二）请广西工业互联网产业联盟协助通知、收集、指导资源池企业开展相关活动。



