附件2
2022年信息化相关项目申报要求（加快工业互联网发展激励措施奖补）
一、申报范围
（一）标识解析节点建设与创新应用。支持工业互联网标识解析二级（行业）节点建设，对取得良好应用效果的工业企业、工业互联网服务商等按总投资额给予补贴。支持本区工业企业探索基于标识解析的供应链管理、工厂内物流、关键产品追溯、个性化定制、全生命周期管理等转型升级，对开展工业互联网标识解析创新应用的企业给予补贴。

（二）鼓励标识解析节点服务能力向区外、周边国家（地区）延伸拓展，对完成2个及以上区外或1个及以上其他国家（地区）标识解析应用接入的节点，日均解析量超过10万次的企业提供奖励。

（三）平台运营推广累计实质性服务工业制造业企业数量首次达到500家、1000家、3000家以上的，对平台予以补贴。同一企业可按平台建设情况多次申请，按差额补足方式进行奖励。

（四）对工业互联网综合性平台、工业互联网产业试点园区等产业基地，以及经行业主管部门公布的公共服务平台企业，为进一步提升服务能力，统一购买云服务包等应用，根据入驻企业数量、产生效益给予补贴。

（五）特色工业APP。对制造业关键业务环节，具备低成本、快部署、易运维、强安全特征，具有行业竞争力的高价值、高质量的工业APP给予补助。

（六）工业设备上平台。对于第一次“上平台”的生产过程设备、智能装备产品，按照每台（套）“上平台”设备给予补贴，每个企业每年补贴设备不超过50台（套）。

（七）开展5G+工业互联网、工业互联网创新应用标杆园区试点，按照项目总投入金额一定比例予以补助。

（八）对工业企业在研发设计、生产制造、经营管理、物流配送、售后服务、节能减排、安全生产、标识解析等环节实施工业互联网集成创新应用，经评定，应用效果明显、具有标杆示范意义的给予补贴。

（九）对工业互联网平台纳入工业和信息化部试点示范项目以及工业互联网创新发展工程项目等给予配套补助。对获得工业和信息化部工业互联网创新应用示范、APP优秀解决方案等给予配套补助。

（十）鼓励工业企业建立企业级安全监测平台，开展安全领域试点示范应用，对接入广西工业互联网安全监测和态势感知平台的企业平台予以补助。对在我区生产，通过安全评估且投入市场的工业信息安全产品，经评定，效果明显的，给予产品和技术推广费用补助。
（十一）2021年首次通过国家两化融合管理体系贯标评定获得证书的企业。

二、申报条件
（一）申报企业在广西区内工商登记注册，具有独立的法人资格，银行信誉度良好，有较强的资金筹措能力，能保证项目投资来源；财务管理制度健全，会计信用和纳税信用良好。

（二）申报企业符合《广西加快推动工业互联网发展若干措施》文件要求，已获得过自治区工业和信息化发展专项资金支持的企业，无特殊情况，必须完成原项目竣工验收后才能继续申报。

（三）申报主体不违反国家自治区市联合惩戒政策和制度规定，没有被列为失信联合惩戒对象。

（四）项目总投资在300万元以上，原则上要求到2021年底项目投资进度能达到30%以上；优先支持2022年度内投产发挥效益的项目；项目建设年限原则上在2年以内（除了申报范围第九、十一条）。

（五）法律、法规、规章和上级行政机关规范性文件规定的其他条件。

三、材料要求
（一）项目单位填报《2022年信息化相关项目（加快工业互联网发展激励措施奖补）申报表》、《企业基本情况表》、《2016-2021年企业获得自治区工业和信息化发展专项资金项目支持情况表》。

（二）项目单位提供2020年纳税/完税证明（税务局盖章），新办企业未发生纳税的不要求提供纳税情况表。

（三）企业法人营业执照（复印件并加盖公章）。

（四）已投入的主要资金支出有效凭证汇总表和凭证、合同复印件。

（五）经会计师事务所审计的2020年度财务报告（附会计师事务所营业执照复印件）以及2021年1-10月份会计报表（包括资产负债表、利润表、现金流量表）。

（六）技术情况的有关证明材料，如技术报告、监测报告、专利证书、用户使用报告等。

（七）企业对所提供材料、文件的真实性负责，如有虚假将承担法律责任的声明。

（八）对需经评定的项目，适时组织专家评定。若已有能够证明应用效果明显的相应材料，请一并附上，作为评定参考。
（九）《两化融合管理体系贯标评定证书》复印件（申报范围第十一条提供）。

（十）其他需提供的资料。



