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一、汽车产业技术创新
课题方向1：汽车关键技术研究开发
研究内容：支持开展关键零部件研发，在低碳节能发动机、自动变速器、电动助力转向、主被动悬架、高密度后驱动桥等关键零部件及系统开展研究及产业化。自动驾驶、智能网联车路协同、车载操作系统、智慧座舱、能源管理、车规级芯片、云控系统平台、环境感知与信息交互等汽车执行与智能化控制关键技术；支持智能网联汽车关键零部件及系统集成创新，聚焦车载智能感知、处理器芯片等核心器件，开展智能网联汽车复杂环境感知算法、车载计算平台、电子电气架构、定位与导航系统、自动驾驶系统、智能座舱、车辆线控等核心技术研究。
[bookmark: _Toc10577][bookmark: _Toc12866][bookmark: _Toc61621957][bookmark: _Toc61622508]课题方向2：新能源汽车及其核心部件攻关
研究内容：支持开发新能源汽车驱动电机、电力电子、动力电池、燃料电池、制储氢装置、混合动力总成及其系统等关键零部件。
二、机械制造与装备制造产业技术创新
课题方向3：机械装备新产品新技术
研究内容：支持起重机机械、矿山机械、工程机械、农林作业机械装备、轨道交通装备开发等关键共性技术研发；支持机械装备电驱动力系统、混合动力总成系统、电驱装备液压系统等系统集成研究开发；支持机械装备传感器、电液控制系统、齿轮传动系统多维信息感知、电驱变速箱、驱动桥及液压元件等核心部件开发。
课题方向4：智能机电设备技术研究开发
研究内容：支持高速、精密、智能复合型数控机床和数控加工中心开发，高端、高速、精密、智能检验检测设备与仪器仪表新产品开发。
课题方向5：工业机器人等智能化产品技术研究开发
研究内容：发展智能化生产线研究开发；工业机器人、健康养护机器人产品开发。支持工业制造产品上下料、分拣、包装、焊接等工业机器人及系统集成开发，支持服务机器人、电力巡检机器人开发；支持大型、高速、精密、智能复合型数控机床和数控加工中心开发；支持开发移动机器人工作系统以及工业、农业、特种、救援和服务机器人。
课题方向6：预应力新产品新技术
研究内容：集成攻关各项技术的预应力产品开发和产业化；集成攻关各项预应力施工技术的技术体系和产业化；集成各项智能技术和装备的智能示范设备单元、生产线或智慧工厂攻关。
课题方向7：机械制造工艺技术的研究开发与应用
研究内容：支持机械制造产业的模具、夹具以及专用设备等工艺装备的研究开发与应用，支持制造业企业生产工艺技术的创新与应用。
三、新材料产业技术创新
课题方向8：新型功能材料开发与应用技术研究
研究内容：支持碳酸钙等非金属矿精深加工及高附加值新材料的制备技术研究。支持高性能结构材料、新型半导体材料、特种橡胶材料、功能陶瓷材料、超硬材料、新型建筑材料等材料技术研发和产品应用。
课题方向9：新能源电池及其材料关键技术研发
研究内容：支持以新能源与节能技术为核心，研发高比容量正负极材料、耐高温电池隔膜材料、耐高压阻燃电解液、新型添加剂、代铂催化剂、储氢材料、Mxene 二维材料等新能源电池关键材料，研究新能源电池模组、电池管理系统、热管理系统、电气和机械系统的研发及优化控制，高压储氢和氢安全，新能源电池的回收、拆解、梯次利用等关键技术攻关，集成研发应用于汽车、工程机械的动力电池。
四、数字经济产业技术创新
课题方向10：电子信息技术新产品研发与应用
研究内容：支持物联网开源智能开发平台、智能感知终端/网关、高精度远程物联数据采集设备、核心系统芯片、模块与敏感元件等核心产品研发；支持计算机、网络通信、新型显示技术与设备开发；支持智能工业边缘技术芯片研发及基于边缘计算机芯片的物联网平台研发；支持基于 5G、人工智能、北斗导航等技术的智能终端研发；支持超高清显示技术研究及产品开发。
课题方向11：软件开发
研究内容：支持开展操作系统、中间件、新型数据库管理系统、移动端和云端办公套件等基础软件产品的研发和产业化；支持开展面向制造业数字化、网络化、智能化需求的工业软件与工业互联网平台研发。
课题方向12：人工智能技术研发与应用
研究内容：支持人工智能领域的芯片、传感器、操作系统、存储系统、高端服务器、关键网络设备、网络安全技术设备、中间件等基础软硬件技术开发；支持开源软硬件平台及生态建设；支持基于人工智能的计算机视听觉、生物特征识别、复杂环境识别、新型人机交互、自然语言理解、知识图谱、机器翻译、智能决策控制、网络安全、智慧教育、隐私保护、无人驾驶等应用技术研发和应用示范。
五、农业科技创新
重点支持围绕优质稻、竹笋、桑蚕、食用菌、肉鸭等柳南区特色农业产业开展品种选育、病虫防控、产品精深加工、现代农业装备技术研发等。
课题方向13：品种选育及高产栽培、高效养殖技术创新与示范
研究内容：支持应用现代育种技术，筛选培育广适应、高产量、高品质和高抗逆性的新品种；开展优良品种提纯与改良杂交利用，培育新的优良品种；支持粮食作物高产栽培、优势特色果蔬绿色生态高效栽培、种养循环模式创新、畜禽水产绿色生态高效养殖技术创新与示范。
课题方向14：农产品病虫害防控和检测技术研究
研究内容：农产品质量安全控制与农药残留快速检测关键技术研究；植物新发病虫害防控、诊断及监测预警关键技术研究；造成动植物重要疫病的病毒快速检测产品研发；饲料污染物绿色防控关键技术研究与应用；面向畜禽养殖业的微生态制剂关键技术研究与应用；农产品重金属污染阻控关键技术研究与应用。
课题方向15：农产品精深加工技术
研究内容：支持以柳南特色农产品为主要原料的优质新产品开发、农产品精深加工与副产物综合利用、农产品自动化加工设备、农产品品质在线检测、农产品保鲜贮藏与冷链物流、农产品质量安全等新技术、新设备研发与示范。
课题方向16：现代农业装备技术研发
研究内容：支持适合柳南地形地貌特点、产业特色和需求的现代农机装备的技术攻关，复式高效、智能节能、绿色节能等农业机械关键技术研究；智慧农场关键装备与信息化管理设施关键技术研发。
六、医疗卫生和生物技术科技创新
课题方向17：医疗技术能力提升
研究内容：依托临床医学重点学科、重点专科的建设方向，以慢性病、多发病、职业病、重大传染病防治及重大突发性公共卫生事件处理为基础，开展对常见病、重大疾病、传染性疾病的现代医学及传统医学预防、诊断和治疗体系的研发创新；支持肝癌、乳腺癌等常见肿瘤疾病、心脑血管疾病、骨科疾病、妇产科疾病临床及基础研究、艾滋病综合预防与诊治关键技术集成研究；支持针对出生缺陷、孕妇和儿童疾病防治等关键核心技术研究；开展中医治未病技术规范化研发与应用示范。
课题方向18：医疗器械、诊断试剂等医用材料技术研究与产品开发
研究内容：围绕基于新方法、新技术的诊断、治疗、康复类设备的关键技术开发，支持新一代信息技术与高端医疗器械相结合技术、医学大数据与人工智能等特色治疗技术等相关领域的诊疗、监测、康复、影像、植介入等器械产品试剂研究开发；支持传统医药、生物医药等的原料、可降解、再生性医用高值、高端耗材产品及配套试剂的开发，以及中草药壮瑶药原料精深加工机械设备研发。
课题方向19：中成药品种开发及产业化应用
研究内容：支持广西特色药材全产业链的产品开发及产业化研究。
课题方向20：生物技术研究与应用示范
研究内容：支持微生物在种植、养殖或食品加工等新产品开发上的菌株资源、发酵工艺、分离提取和功能评价关键技术研究与应用示范；支持个性化专用食品或活性物质产品关键技术研究与应用示范。
七、科技赋能民生福祉
课题方向 21：节能减排关键技术应用研究与示范 
研究内容：贯彻落实习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要讲话和重要指示精神，按照中央“关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议”，控制温室气体排放、加强污染防治和生态建设，减少能源消耗、推进人工智能技术设备的研发和应用，突破有机废气治理和资源化回收技术等关键技术，形成有机废气治理及资源化利用成套技术、装备和工程示范。积极推动储能、能源互联网等技术示范应用，加快余热余压利用、可再生能源与建筑一体化等适用技术规模化应用。
课题方向 22：互联网技术行业应用关键技术攻关 
研究内容：依托互联网辨识监管危险化学品等重大危险源的关键技术；安全生产、消防关键技术攻关与成果转化研究；固体废弃物无害化处理和资源化利用关键技术攻关；食品（药品）领域安全检测与监管关键技术攻关；环境污染（水、气、土壤）关键技术攻关。
课题方向 23：自然灾害监防及应急救援应用研究 
研究内容：地震、地质、洪水、火灾、气象等自然灾害监测预警、防御及应急救援技术应用研究；应急抢险救助装备技术产品研发及安全突发事件应急防范处置关键技术研究和应用。 
课题方向 24：社会管理与环境治理领域关键技术研究 
研究内容：科技强警、科技强检、科技强法及社会治安综合保障防控及警备力量关键技术研究与应用；国家安全技术研究与应用；社会公共管理和智慧城市应用研究；食品、药品、保健品、化妆品安全检测、检验检疫应用研究；支持水资源的保护开发、水污染防治、水土保护、水质提升、饮用水安全技术集成与应用示范；支持工业废弃物等生产生活固体废弃物无害化资源化利用技术集成与应用示范；支持城市排水等生活基础设施提升技术集成与应用示范；支持农村饮用水安全、土壤污染防治与安全利用、农业面源污染防治、农村改厕技术与农村环境整治等绿色技术集成与应用示范；支持生态环境与健康关联监测等相关技术集成与应用示范；节能减排及资源化利用关键技术研发；绿色制造、智慧能源、清洁能源、节能环保新产品开发；城市垃圾分类利用技术研发应用示范。 
课题方向 25：文体特色的应用与研究 
研究内容：文化体育和科学教育应用研究；文化旅游和文化遗产保护应用及产业化研究；民族特色及文创产品推广应用及产业化研究。
八、科学技术普及专项
课题方向26：基层科普阵地建设、全民科学素质提升及特色品牌科普活动
研究内容：科普示范社区、学校建设；基层农技协、科普教育基地建设；特色品牌科普活动培育建设；全民科学素质行动提能项目；未成年人保护课题研究；民族团结课题研究。
九、其他
课题方向27：其他（符合柳南区产业发展方向及有利于经济发展的项目）

















技术创新引导专项

一、高新技术企业认定后补助
项目内容：根据柳州市人民政府《关于印发柳州市科技创新支撑工业高质量发展行动方案的通知》（柳政规【2019】19号），对通过认定的柳南区辖区高新技术企业予以奖励性后补助。具体申报事项另行通知。
支持对象：2022年获得认定的高新技术企业。
支持方式：奖励性后补助。
补助标准：具体奖励经费根据区本级财政实际情况确定。

二、企业购买科技成果转化后补助
项目内容：为支撑我区产业高质量发展，支持企业充分发挥科技成果转化主体作用，对企业出资通过购买、委托或合作开发获得科技成果并转化应用形成经济效益的，择优给予奖励性后补助。具体申报事项另行通知。
支持对象：通过自治区或柳州市上一年度重大成果转化项目   核定的成果。
支持方式：奖励性后补助。
补助标准：具体奖励经费根据区本级财政实际情况确定。
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