
附件2

2023年科技发展战略研究专项课题申报指南

1. 《广西科技创新“十四五”规划》中期评估研究

主要研究内容：开展《广西科技创新“十四五”规划》中期评估，构建完整可行的评估体系，通过加权分析法、聚类分析法等研究方法，对该规划的实施成效进行系统评估和客观分析。重点围绕目标、重点任务、重大工程等内容，总结提炼好的经验做法、典型案例等，深入剖析该规划实施的主要问题，对比借鉴外省相关规划实施的经验做法，结合广西实际，预判到2025年目标任务完成情况，提出高效推进该规划实施的对策建议，为该规划顺利实施提供决策参考。
2. 《广西科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》实施效果终期评估研究

主要研究内容：2023年是《广西科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》实施的最后一年，本课题主要任务是开展《广西科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》实施效果的终期评估。通过系统阐述评估的相关基本理论，研究其他省区相关科技行动方案的评估经验，构建清晰可量化的评估体系，对该方案的目标实现开展调研分析，科学评估目标实现度；通过调研评估，总结该方案提出的科技创新能力提升工程等六大工程实施进展、取得成效以及相关典型案例，分析研究该方案实施中存在的突出问题，并在借鉴区外推动相关科技行动方案落实经验的基础上，提出《广西科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》实施效果的基本结论，对下一步科技强桂工作提出相关对策建议。

3. 科研院所和企业科技计划项目监督机制研究
主要研究内容：系统梳理涉及科研院所和企业科技计划项目监督管理的法律、行政法规、相关部门的规章及规范性文件。调研分析科研院所和企业科技计划项目监督管理面临的问题和挑战，深入研究总结科研院所和企业科技监督领域的方式方法、流程、监督绩效等实践成果。借鉴中科院、外省科研院所和企业科技监督管理的做法经验，结合广西实际，研究提出完善科研院所和企业科技监督管理政策法规的具体建议，进一步明晰科研院所和企业纪检部门科技监督管理的功能和定位，为我区制定有关政策，指导我区科研院所和企业提高科研经费使用效率，提供决策支撑。

4. 广西高新技术企业经济运行评价研究——以广西百家高新技术企业为例

主要研究内容：围绕我区高质量发展要求，结合高新技术企业发展特征，通过调研100家不同技术领域高新技术企业发展现状，从高新技术企业经营规模与成长性、创新投入、创新产出等方面研究建立高新技术企业经济运行评价指标体系，评价和分析高新技术企业发展现状及特征，分析高新技术企业对全区经济发展支撑情况和创新能力带动情况，研究提出推动高新技术企业高质量发展的对策建议，为我区培育壮大高新技术企业提供决策参考。
5. 多部门协同推动广西农业科技创新的体制机制对策研究

主要研究内容：从农业科技创新涉及多部门职能的特性出发，从农业科研攻关实际需求的问题提出、攻关研究方向凝练、科研攻关资源力量队伍组建、科技项目组织方式与实施、科技成果推广应用、促进产业发展和农民增收等方面，系统研究农业科技创新多部门协同发力机制，研究制定评价农业科技创新成效的指标体系，对农业科技创新的多部门协同联动形成合力的体制机制提出切实可行的对策建议。

6. 广西高新技术产业开发区、农业科技园区等创新功能区高质量发展路径研究
主要研究内容：对广西高新区、农高区等创新功能区支撑产业发展的现状、特点及需求进行全面分析，总结梳理促进创新功能区发展的成功经验、制约因素及不足之处，有针对性地提出促进创新功能区高质量发展的对策建议。在充分考虑广西高新区发展实际基础上，结合其他省份先进经验教训，提出《广西高新技术产业开发区管理办法》政策建议稿。

7. 广西青年科技人才成长环境研究

主要研究内容：清晰阐明提升青年科技人才成长环境的意义，深入研究本领域国内外相关文献与政策文件，以此为基础梳理、探究我区青年科技人才原创性成果产出的影响因素，找准青年科技人才的切实需求，明晰青年科技人才原创性成果产出的环境偏好，揭示青年人才成长环境对产出的影响机制，指出当前广西青年科技人才队伍发展建设现状与存在的问题，提出促进广西青年科技人才原创性科研成果产出的政策建议。

8. 广西科技智库建设及发展路径研究

主要研究内容：参考区外科技智库建设经验和成效，结合广西经济社会发展实际，深入研究我区已认定的科技智库的发展路径及支持政策，提出具有广西特色的科学公正的科技智库评价体系及未来科技智库的建设发展路径对策建议，以求最大限度地发挥科技智库决策咨询效能。
9. 广西科技惠企惠民政策兑现效果评估研究

主要研究内容：梳理广西科技惠企惠民政策的总体情况，调查掌握政策申请和兑现的相关数据信息，采用定性和定量相结合的方法加以统计分析，从科技惠企惠民政策申报流程的合理性、政策兑现的时效性、惠及对象的满意度等维度进行评价，剖析广西科技惠企惠民政策在细则制定、发布解读、申请兑现等环节存在的突出瓶颈和问题，在借鉴外省建设政策兑现平台、推动科技政策扎实落地等方面经验做法的基础上，提出优化广西科技惠企惠民政策兑现流程、提高政策兑现时效、扩大政策惠及面的对策建议。

10.广西科技顶尖人才培育机制研究

主要研究内容：通过实地走访、文献搜索等方式调研广西科技顶尖人才的培育发展现状，整理分析对比研究国内外高层次人才培育的举措，从政策支持、领域布局、管理规范等方面，总结高层次人才培育的经验启示，分析制约广西科技顶尖人才培育机制的主要问题，提出优化广西科技顶尖人才培育机制的对策建议。
11. 新时期广西企业重大创新平台建设研究

主要研究内容：通过实地走访、文献搜索等方式，分析广西工程研究中心、工程技术研究中心、企业技术中心、技术创新中心等各部门建设的企业重大科技创新平台管理及发展现状，及我区各类企业创新平台的功能定位与创新职能，对各部门各领域企业创新平台职能定位、管理制度、评价指标等进行横向对比，梳理不同功能定位的企业重大创新平台创新资源的异质性，研究同类型平台整合的可能性与可行性。借鉴国内外创新平台优化整合经验，包括政策支持、领域布局、管理规范等，结合广西实际，分析制约广西企业重大创新平台统筹布局、优化整合的体制机制问题，并提出相应的对策建议。

12. 广西实验动物行业发展调查研究

主要研究内容：结合医药及疫情需求，评估广西实验动物发展的优势、潜力及在全国行业中的地位。对近十年广西实验动物产业发展规模、生产、使用获证龙头单位的经营状况、引种情况、实验动物质量、发展政策环境等现状进行研究，深入剖析广西实验动物产业的竞争优势，并从实验动物市场需求影响因素、市场监管、产业集群、获证单位生产、使用经营管理水平、标准、科技投入等角度，对广西实验动物产业发展的主要制约因素及发展障碍开展分析研究，借鉴国内部分先进省市实验动物发展经验，提出广西实验动物产业发展的指导思想、原则、发展目标、发展重点、主要任务和主要政策措施建议。

13. RCEP国家科技创新发展指数分析及广西—RCEP国家重点产业专利技术转移合作研究

主要研究内容：研究提出建立系统、全面的RCEP国家科技创新发展指数评价体系，运用指数化评价等研究方法对RCEP国家科技研发实力、专利技术转移、知识产权环境、经贸教育环境及投资贸易紧密度等方面进行量化分析，全面反映 RCEP国家科技创新制度的完善程度和运行情况，综合评价RCEP国家的科技创新发展水平。开展广西与RCEP国家重点产业专利技术转移合作相关研究，围绕广西生物医药、新能源汽车等跨境产业链建设，研究广西与RCEP国家在相应产业专利技术的优势、劣势，提出推动国际科技合作路径与方式的对策建议。
14. 推动新型研发机构高质量发展对策研究

主要研究内容：对我国新型研发机构布局及建设情况进行深入调研，系统分析区外其他地区新型研发机构建设与支持的先进经验。通过剖析广西新型研发机构的建设现状，梳理地方政府对新型研发机构的支持现状，提出加快广西新型研发机构建设的对策建议。
15. 科技支撑广西固废新材料产业发展路径与政策建议

主要研究内容：围绕支撑我区建设区域性国家创新高地、创新型广西的目标，分析研究双碳领域国内外最新发展趋势、前沿动向，对标国内外本领域领先地区和企业产业创新经验，结合广西固废产业发展重点领域和整体布局，梳理国家、广西固废处置现状和新材料需求，研究分析广西固废产业发展短板，提出技术瓶颈与破解策略。研究广西产业特点和区位优势，为我区确立产业发展方向、突破点位、推进路径，超前布局固废新材料产业园，加速构筑引领碳达峰碳中和先导优势提出对策建议。
16. 广西产业科技对接和融入大湾区模式研究

主要研究内容：开展广西产业科技对接和融入大湾区合作机制模式研究。重点探讨粤港澳大湾区产业科技合作及人才合作领域的发展基础与差异，探究科技创新能力差异对区域发展的影响，总结现有我国区域间产业、人才科技合作类型与模式，结合当前广西与大湾区合作实际情况，挖掘广西地区产业科技发展、人才类别差距、科技创新能力等方面存在的困境，从广西当前产业科技发展环境、配套政策、激励机制、薪酬待遇等方面现状，分析提出广西产业科技对接和融入大湾区的路径建议。

17. 广西农业科研院所优化整合对策研究

主要研究内容：系统总结我区农业科研院所渐进式改革的历程与制度演化进程，调研收集广西农业科研院所分布与设置、人员结构、创新转化服务效率、相关建议等材料，凝练分析广西农业科研院所优化整合关键瓶颈问题。结合区外典型省、市农业科研院所改革情况优化整合的经验做法，构建我区农业科研院所优化整合的框架体系，从政策制度创新、推动“放管服”改革、法人治理结构等方面，提出我区农业科研院所优化整合的基本思路、目标、任务、实现路径和政策建议。

18. 广西科技创新基金体系的建立与运行研究

主要研究内容：厘清广西不同发展阶段科技企业融资的重难点问题与对资金支持的主要诉求，分析现有科技创新政策性基金重点支持领域和基金运行情况，参考区外其他地区科技创新基金的运行模式，结合广西实际，提出广西科技创新基金体系建立与运行保障机制的对策建议。

19. 广西元宇宙发展策略及其在产业场景运用研究

主要研究内容：研究我国元宇宙技术应用的发展趋势，梳理广西元宇宙产业建设发展现状，剖析存在的问题。结合广西自身产业优势，研究制定元宇宙广西发展规划，为广西元宇宙产业建设提出科学思路、具体建议和可行对策。

20. 广西创新联合体组建及发展路径研究
主要研究内容：深入剖析全国和广西创新联合体组建的主要作用、发展现状和发展趋势，通过研究国内外创新联合体或技术创新联盟的先进经验，结合广西实际，对我区已认定的创新联合体进行深入分析，找出存在的问题与短板，提出广西创新联合体组建的发展路径及支持政策的意见建议。同时，结合广西经济社会发展方向，重点围绕我区产业结构，提出未来创新联合体组建的主要领域、方向与发展规划建议。

21. 落实关键核心技术攻关新型举国体制广西路径研究

主要研究内容：深入研究分析我国对健全关键核心技术攻关新型举国体制的要求，借鉴区外其他地区的经验做法，结合广西实际，提出广西落实关键核心技术攻关新型举国体制面临的主要问题、原因及对策建议。

22. 广西农业种质资源保护利用与支撑产业高质量发展实证研究——以芒果、金桔为例

主要研究内容：分别以芒果、金桔为例，从广西农业种业创新链与成果转化等角度出发，分析种质资源保护利用与支撑产业高质量发展的意义与影响，找出阻碍广西种质资源保护利用、农业种业创新发展的关键问题，并提出加强广西农业种质资源保护利用的对策或者建议。
23. 科技支撑中小微企业转型升级打造“专精特新”小巨人企业

主要研究内容：分析广西中小微企业发展现状，升级成为“专精特新”小巨人企业存在的困难和阻碍，借鉴区外其他地区科技支撑中小微企业转型成为“专精特新”小巨人企业的经验做法，为广西在科技领域支撑中小微企业转型升级方面精准施策提供政策建议。

— 24 —


