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[bookmark: _Toc487373600][bookmark: _Toc507683691]前  言
[bookmark: _Toc487298245]战略性新兴产业是以重大技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好的产业，具有导向性、全局性、动态性、可持续性特征，加快培育和发展战略性新兴产业，是加快转变经济发展方式，提升产业层次，推动传统产业升级，增强经济核心竞争力，形成新的经济增长点的根本要求和重要抓手。
为了发挥柳州市作为广西传统工业基地的优势效应，把柳州市打造成为广西乃至全国战略性新兴产业发展的重点城市，统筹布局、统筹推进战略性新兴产业发展，实现人流、物流、资本流、技术流和信息流的集聚和配置，将战略性新兴产业的发展提到战略高度，培育形成柳州经济发展的新动能与新优势，特组织编制《柳州市战略性新兴产业发展 “十三五”规划》。
本规划年限为2016～2020年。
编制的主要依据及参考资料如下：
1.《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》
2.《中国制造2025》；
3.《广西工业和信息化发展“十三五”规划》；
4.《广西战略性新兴产业发展“十三五”规划》；
5.《柳州市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》；
6.《柳州市工业和信息化发展“十三五”规划》
7.《柳州市城市总体规划（2010-2020年）》；
8.《柳州市土地利用总体规划(2006-2020年)》。
[bookmark: _Toc507683692]第一章 发展基础和发展环境
[bookmark: _Toc507683693]一、发展基础
“十二五”以来，柳州市紧紧抓住国家加快培育和发展战略性新兴产业的有利契机，围绕“提高水平、增强实力、形成优势”，把发展战略性新兴产业作为转变经济发展方式、提升产业层次、推动传统产业升级的重要途径，积极培育新能源汽车、高端装备制造、电子信息、新材料、节能环保、生物与制药等产业发展，全市战略性新兴产业呈现良好发展势头，促进柳州经济社会发展。
[bookmark: _Toc507683694]（一）产业规模不断壮大
近年来，柳州市战略性新兴产业实现快速增长，2013年突破200亿元，2014年迈上300亿元台阶，2015年再上400亿元台阶，2016年战略性新兴产业工业总产值达到515.36亿元，占全市比重由2010年的2.1%提升到了2016年的11%。

2010-2016年柳州市战略性新兴产业发展情况图
柳城县鼎铭金属有限责任公司10万吨新型特种钢项目竣工，形成高端不锈钢精炼、轧制、深加工产业链。广西晶联光电材料有限责任公司ITO靶材规模化生产工艺技术取得突破，形成年产30吨ITO靶材生产能力。广西圣特药业有限公司壮药生产基地投产，柳州高通食品化工有限公司高纯度蔗糖脂肪酸酯产业化生产项目竣工。
[bookmark: _Toc507683695][bookmark: _Hlk499756784]（二）重点企业不断成长
近年来，柳州市把发展战略性新兴产业作为推动传统产业转型升级的主要抓手，一批企业迅速成长。上汽通用五菱汽车股份有限公司E100新能源汽车、东风柳州汽车有限公司S50新能源汽车成功研发。广西七色珠光材料股份有限公司自主研发掌握了珠光颜料制造的多项核心技术，合成云母生产技术全球领先。广西柳州银海铝业股份有限公司装备水平领先，拥有国内最大宽幅铝板带热轧生产线。联合汽车电子（柳州）有限公司一期项目竣工，形成汽车电喷以及车身电子的百万台套生产能力。耐世特汽车系统公司柳州基地建成投产，独家生产面向全球的有刷电动助力转向系统（BEPS）产品。安琪酵母（柳州）有限公司酵母抽提物产能迈上两万吨台阶，酵母生产规模、市场占有率均居国内之首。广西柳工机械股份有限公司零部件再制造业务突破关键技术，形成完整的整机再制造业务能力。广西柳州钢铁（集团）公司大力发展循环经济，投资60亿元建成了500多台（套）“三废”治理设施。
[bookmark: _Toc507683696]（三）创新引领不断增强
战略性新兴产业创新体系逐步建立，广西七色珠光材料股份有限公司、柳城县鼎铭金属制品有限公司、柳州航盛科技有限公司、广西德邦科技有限公司等12家企业成功创建自治区级企业技术中心，广西晶联光电材料有限责任公司、柳州海达新型材料科技有限公司、柳州圣美康医疗器械有限公司等10家企业成功创建市级企业技术中心，柳州欧维姆机械股份有限公司获得“国家技术创新示范企业”。柳州市荣获国家2016年小微企业创业创新基地城市示范试点，成为广西唯一、全国15个“两创”基地城市示范试点之一，柳东新区获得国家小微企业创业创新示范基地称号。
[bookmark: _Toc507683697]（四）产业环境不断优化
为支持战略性新兴产业做强做大、做专做精，柳州市委、市政府在制定政策、资金投入等方面加大支持力度。2013年，制定了《柳州市关于加快培育发展战略性新兴产业的意见》，市财政每年安排战略性新兴产业发展专项资金，重点用于支持战略性新兴产业骨干企业培育，新项目引进及示范基地建设。2016年出台《柳州市推进新能源汽车产业发展的若干意见》、《关于鼓励柳州市工业机器人推广应用暂行办法》、《柳州智能制造2025》等一系列文件措施，促进新能源汽车、高端装备制造等产业发展。
[bookmark: _Toc507683698]二、发展环境
[bookmark: _Toc507683699]（一）机遇
1.科技变革带来产业升级新机遇。我国战略性新兴产业发展步伐加快，新兴技术不断涌现、传统产业与新技术融合正在引发影响深远的产业变革。互联网浪潮不断高涨，信息技术推动各行业由数字化、网络化向智能化方向演进，加速产业链、创新链、价值链重构。3D打印技术、机器人、纳米材料等将改变制造业国际分工。能源革命深度裂变，清洁生产技术应用渐广，这将导致国内消费结构发生深刻变化，产业转型升级向更高层级迈进，产业组织结构加速重构。作为广西传统工业基地，柳州在汽车、钢铁、工程机械等领域具备一定的应用基础和局部优势，新一轮科技变革为战略性新兴产业带来了更多的选择方向和转型机遇。
2.全面开放推动产业合作新格局。“一带一路”战略的实施，将促进柳州企业进一步加大对外开放合作力度，全面加强与东盟国家、粤港台、中南西南等区域产业合作。珠江—西江经济带上升为国家战略，提出以推进协同发展为主线，以全面深化改革开放为动力，着力构筑开放合作新高地，努力把珠江—西江经济带打造成为我国西南、中南地区开放发展新的增长极，将进一步拓展柳州产业合作空间。
3.国家政策提供产业发展新动力。近年来，国家持续实施创新驱动发展战略、战略性新兴产业作为供给侧结构性改革的重要举措和补短板的重要内容，在推进经济社会发展中的地位和作用更加突出。《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》提出提升创新能力，深化国际合作，进一步发展壮大新一代信息技术、高端装备、新材料、生物、新能源汽车、新能源、节能环保、数字创意等战略性新兴产业，推动更广领域新技术、新产品、新业态、新模式蓬勃发展，建设制造强国。良好的政策环境，将为我市战略性新兴产业聚集资本、人才、技术、管理等先进生产要素，营造大众创业、万众创新的社会氛围，加快柳州战略性新兴产业发展的步伐。
[bookmark: _Toc507683700]（二）挑战
1.经济发展的复杂性和不确定性增多。世界经济仍在深度调整，复苏进程艰难曲折。我国“三期叠加”特征明显，经济发展不平衡、不协调、不可持续问题仍然突出。新旧增长动力逐步转换，传统增长动力减弱，新兴增长动力难以接续，稳增长压力大。先进制造业和现代服务业发展滞后，转型升级难度大。经济走势的复杂性和不确定性直接或间接地制约了柳州工业转型升级和经济平稳健康发展。
2.城市经济竞争日趋激烈。从国内来看，广东和北京具有新一代信息技术产业的明显优势，上海和山东在新能源汽车推广应用方面引领全国，江西和内蒙古在新材料领域发展强势，国内各省市在战略性新兴产业的各领域迅速发力。从广西区内来看，各市产业同构现象严重，有13个市选择了新能源和新材料产业，招商引资力度逐年加强、高端人才的抢占趋于白热化。南宁的轨道交通和新材料、玉林的高端装备制造和生物与制药、桂林、北海的信息技术、梧州的节能环保等战略性新兴产业发展迅速、这使柳州面临着与其它城市在资源、市场、产业引进等领域更为激烈的竞争。
3.区位优势不明显。北上广深等城市的技术积累和先发优势，拥有参与国际市场竞争的丰富经验和制造基础，为掌握新一轮产业变革话语权提供了有利条件。广西北部湾经济区开放开发，优化了南宁、北海、钦州、防城港的投资环境和基础设施建设。南广、贵广高铁开通运营和粤桂黔高铁经济带建设，促进了梧州、贺州与广东的联系。桂林市逐步成为粤湘贵黔省会3小时经济圈的区域性中心和“一带一路”有机衔接的综合交通节点，为扩大新兴产业对外开放，提供了发展机遇。柳州区位优势的弱化，使获取产业投资的机会减弱。
[bookmark: _Toc507683701]（三）优势
1.工业基础条件好。经过多年发展，柳州成为我国中南、西南重要的工业基地，拥有上汽通用五菱、东风柳汽、柳钢、柳工、柳烟、鱼峰水泥、两面针等一批国内和区域领先的企业，同时拥有柳东、阳和、河西、新兴、白露、洛维等工业园区，工业总产值一直位居广西各城市之首，2016年工业总产值4685.1亿元，工业对经济增长的贡献率达到49.3%。较为完备的产业体系，为传统产业向战略性新兴产业的转型提供了产能、资金、人才和市场等基础条件。
2.产业人才队伍完整。柳州40万产业工人支撑了工业的发展，历经多年建成了一支资源丰富、结构完整、务实肯干的操作技能人才队伍，涌现出一批批“柳州工匠”。按照“城校互融、资源共享、园校互融、校企共建”的建设思路，柳州市每年经过职业院校培养和转移就业的人数超过5万人，职业教育已成为柳州工业化、城镇化的加速器。
3.工业文化底蕴深厚。多年来，柳州工业发展孕育了具有柳州特色的工业文化，赋予了柳州开明开放，敢为人先的精神。柳州市坚持实业兴市，将做优做强实体经济作为立市之基，把质量、创新双轮驱动作为转型之要，大力弘扬工匠精神、企业家精神、创新精神，不断增强制造业软实力。
[bookmark: _Toc507683702]（四）劣势
1.产业规模偏小。虽然近年来柳州市战略性新兴产业发展较快，但总体规模不大，2016年战略性新兴产业占全市工业总产值的比重11%，在800多家规模以上工业企业中，新兴产业企业不到100家,缺乏龙头企业，没能形成集群发展，在工业经济中所占份额偏低，对结构优化、产业升级缺乏带动作用。
2.自主创新能力不足。由于新兴产业企业规模普遍偏小，许多企业研发投入不足，拥有自主知识产权的产品、技术不多，自主创新能力薄弱。企业在产品研发成功后，缺乏市场开拓能力，高新技术成果产业化进度较慢。产业链高端缺位，具有国际竞争优势的高技术行业较少。
3．企业融资融智较为困难。处于创建期和成长期的战略性新兴产业中小企业，固定资产不足，无法抵押或质押，很难获得银行等金融机构的支持，融资难的问题成为战略性新兴产业发展的重大瓶颈。柳州市产业工人资源丰富，但发展战略性新兴产业所急需的人才尤其是高级管理人才、高级技术开发人才及高级复合型人才仍很短缺。特别是中小型企业很难吸引、留住高端人才。

[bookmark: _Toc507683703][bookmark: _Toc499407406]第二章 指导思想、基本原则、主要目标
[bookmark: _Toc499407407][bookmark: _Toc507683704]一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深入实施“实业兴市，开放强柳”战略，依托柳州产业基础，突出优势和特色，按照政府引导、创新引领、项目支撑、集聚发展原则，着力构建战略性新兴产业发展新体系，着力实施一批重大项目，着力建设一批示范基地，着力构建 “双核一环多点”产业空间布局，实施战略性新兴产业发展十大行动，推动战略性新兴产业智能化、高端化、规模化发展，不断提升产业核心竞争力，将战略性新兴产业培育成为先导性、支柱性产业，努力建设西南地区重要的战略性新兴产业基地。
[bookmark: _Toc507683705][bookmark: _Toc499407408]二、基本原则
——坚持市场导向和政府引导相结合。坚持市场的资源配置决定性作用和企业的市场主体作用，发挥政府战略引领作用，把政府和市场力量有机结合起来，加强规划指导，营造良好环境。
——坚持重点突破和统筹推进相结合。选择重点发展领域，围绕关键环节，集中要素资源，实施重点突破战略。加强统筹规划，强化市区县联动，全面推进战略性新兴产业加快发展。 
——坚持自主创新和开放合作相结合。深化产学研合作，着力提高产业技术创新能力，引导产业链、价值链向高端延伸。加强国际国内全方位合作，引进人才、技术、资金和项目。
——坚持龙头带动和产业集聚相结合。加大引导扶持力度，着力培育一批具有带动作用的重点龙头企业。以产业示范基地为载体，加快发展一批产业链完善、辐射带动作用强的产业集群。
[bookmark: _Toc499407409][bookmark: _Toc507683706]三、主要目标
“十三五”，战略性新兴产业发展的主要目标：
——产业发展持续增长。2020年，确保战略性新兴产业产值占全市的比重达16%，力争达到20%以上，工业总产值突破1000亿元，成为工业转型升级的新生力量。
——产业结构不断优化。战略性新兴产业体系逐步成型，新产业培育取得明显成效，优势产业持续提升、不断向产业价值链高端延伸与拓展。
——创新能力明显提升。创建一批重点（工程）实验室、工程（技术）研究中心、企业技术中心，突破一批重点领域核心关键技术，创新发展能力全面提升。
——集聚发展持续增强。“双核一环多点”战略性新兴产业格局初步成型，力争建成 5个以上产业示范基地，加快产业集聚发展。
——骨干企业加快成长。培育形成一批重点骨干企业，力争7家以上战略性新兴产业企业主营业务收入分别突破 20亿元，成为带动战略性新兴产业发展的重要力量。



[bookmark: _Toc499407413][bookmark: _Toc507683707]第三章 重点产业发展
按照“重大项目引领，产业集聚发展”原则，以技术和人才为支撑，着力完善产业链和产业集群，优先培育轨道交通、智能电网、装配式建筑、工业大数据产业，提升壮大新能源汽车、高端装备制造、电子信息、新材料、节能环保、生物与制药产业，着力构建战略性新兴产业发展新格局。
[bookmark: _Toc507683708]一、优先培育四大新产业
[bookmark: _Toc507683709]（一）轨道交通产业
把握柳州轨道交通项目建设机遇，坚持整车装备与关键核心零部件协同发展，引进和发展本地配套企业相结合，以轨道交通车辆及零部件制造为核心，加速轨道交通高端产业集聚。2020年，力争实现轨道交通产业产值50亿元以上。
[bookmark: _Toc499407414]——轨道车辆。重点发展低地板面，曲线通过能力强，采用单轴转向架，永磁同步电机驱动，配备无人驾驶系统的单轨跨座式车辆。积极发展智轨ART车辆产品。积累一定车辆制造技术、生产经验后，根据市场需求情况，适时向APM、城际列车、轻轨、有轨电车、地铁车辆延伸，形成轨道交通车辆系列产品制造能力。
——车辆零部件。重点发展车体、转向架、牵引变电器、牵引和辅助变流器、牵引电机、牵引控制系统、制动系统、列车网络控制系统等8大系统，以及受电弓、车门、空调、车钩、车内电器、车辆内饰、车窗、座椅、风挡等9大配套零部件。加快开发车轮、车轴、制动盘片、减振降噪高性能复合材料车体及转向架等轨道交通关键部件基础材料和工艺技术，建设轨道交通车辆零部件制造体系。
——轨道线路机电设备。重点发展牵引供电系统、信号系统、通信系统、信息化系统和综合监控系统等轨道线路机电系统设备。积极发展轨道交通线路控制、管理智能化设备，推进轨道交通机电设备的产业化和系统化。
——轨道梁、道岔。重点发展结构轻盈、体量较小的连续刚构型式预制PC轨道梁。积极发展结构简单、占地节省的高速梁替换型道岔、弯型道岔。
	专栏1  轨道交通产业重点发展方向
重点突破技术：引进跨座式单轨车辆制造核心关键技术，持续优化具有自主知识产权的跨座式单轨车辆平台。研发转向架、电力牵引、制动系统、控制系统、车体等关键零部件核心技术。
重点推进项目：轨道交通车辆造修基地项目、轨道交通通信系统项目、轨道交通供电系统项目、轨道交通道岔生产项目、轨道交通牵引系统项目、轨道梁厂生产项目、AFC自动售票检票系统项目等。


[bookmark: _Toc507683710]（二）智能电网产业
以建设广西（柳州）智能制造城为契机，加快发展发电、输电、变电、配电、用电、调度等全领域关键设备和软件研发制造，积极推进强弱电技术融合的特色产业及平台建设，形成智能电网研发制造全产业链。2020年，力争实现智能电网产业产值60亿元以上。
——输变电设备。重点发展柔性交直流输电设备和智能化变电站设备。加快智能电网三大核心部件断路器、隔离开关和封闭式组合电器研发制造，突破核心技术，培育自主品牌，形成产业规模。积极发展继电保护和变电站计算机监控系统设备，主要发展线路保护、变压器保护、并联电抗器保护、母线保护、断路器保护、电容器保护产品。
——配电自动化设备。重点发展配电主站、电动汽车变电站、大规模储能、配电终端、配电子站和配电通信网路设备。积极发展柱上开关、开闭所、环网柜、箱式变压器和配电变压器等配电自动化设备。
——智能电表。重点发展IC卡电表和智能电度表，加快研发兼具双向多种费率计量功能、用户端控制功能、多种数据传输模式双向数据通信功能、防窃电功能等智能化功能电表。
——电网监控设备。重点发展智能巡检、在线监测、保护、智能调度、安全稳定控制系统等电网监控智能设备。
	专栏2  智能电网产业重点发展方向
重点突破技术：微电网技术、输变电自动化技术、配网自动化技术、智能电工技术等。
重点推进项目：智能用电设备产业化项目、智能输变电设备产业化项目、输配电及控制设备制造项目、智能电网协调控制系统项目等。


[bookmark: _Toc507683711]（三）装配式建筑产业
紧抓柳州列入自治区级建筑产业现代化综合试点城市的契机，大力推进钢结构、预制混凝土结构和装配式现代木结构部品部件、装配施工、装饰装修等装配式建筑产业集群化发展。2020年，力争实现装配式建筑产业产值60亿元以上。
——钢结构部件。重点发展H型钢门形钢架支承，积极发展C型、Z型冷弯薄壁型钢檩条、墙梁，加快发展压型钢板或轻质夹芯板屋面、墙面围护结构，大力发展高强螺栓、自攻螺丝等连接件。 
——预制混凝土结构部件。重点发展预制混凝土叠合楼板、空心楼板、实心楼板、叠合双面墙、剪力墙、夹心三明治墙、柱子、梁、阳台、楼梯等建筑结构部件。积极推进建筑部品工业化，门窗、厨卫等部品采用模块化设计、工厂化制作及现场化装配，实现门窗、厨卫部品一体化装修。
——木结构部件。重点发展木结构主梁、横梁、过梁、立柱、门/窗，积极发展刨花板墙壁及屋顶、工字梁等构件。
	专栏3  装配式建筑产业重点发展方向
重点突破技术：先进建筑工业化PC技术、抛光混凝土技术、产品和设备管线集成化技术、施工安装成套技术、安装防护技术等。
重点推进项目：广西柳州装配式建筑现代化产业园项目一期、五建钢结构生产加工基地、柳钢钢结构生产加工基地、三江现代木结构生产加工基地、鹿寨现代建筑装饰部品生产基地等。


[bookmark: _Toc507683712]（四）工业大数据产业
结合国家级“两化融合”试验区建设，以工业大数据为引领持续推进两化深度融合，推动信息技术在工业研发设计、生产制造、经营管理、市场营销、售后服务等产品全生命周期、产业链全流程各环节的创新与应用，将柳州打造成为全国工业大数据融合应用先行区。
——工业大数据公共服务平台。面向工业大数据重点应用环节，提供政策咨询、设计与制造资源、共性技术支持、软件与服务、检验检测、教育培训、投融资对接等服务，为柳州乃至周边区域政府、企业提供工业大数据相关服务。
——新能源汽车大数据中心。加快建设新能源汽车大数据综合服务平台，推进大数据技术在新能源汽车设计研发、生产管理产量质量监控、汽车主要零部件实施预警、充电桩布局、用户群体定位、精准营销、服务维修、工厂库存及生产线部件供应预测等方面的应用，加快新能源汽车共享使用。
——汽车产业大数据应用。重点发展基于大数据的汽车智能制造，推动大数据在汽车生产运营及可视化、汽车检测质量、汽车零部件供应等领域的应用。发展智能车联网，实现对车辆进行有效的引导与监管。
——机械产业大数据应用。围绕发展机电一体化自动控制产品，推进大数据在生产计划排成、制造执行系统、质量管理系统中的应用，优化复杂生产过程，促进制造自动化、流程智能化。
——钢铁产业大数据应用。推动大数据在钢铁生产计划优化模型与物料平衡模型中的应用。通过感知设备实时采集生产过程数据，结合工艺数据模型，应用大数据技术对数据进行智能化处理，提高生产过程的智能化水平和产品质量实现精益生产。
——高端装备制造业大数据应用。推动工业机器人、智能专用装备、3D打印机、数控机床、高效节能发动机、通用航空等产业大数据应用。推动大数据技术与先进制造技术的融合应用，加快推进制造模式的智能化、服务化转变。
	专栏4  工业大数据产业重点发展方向
重点突破技术：大数据分析关键算法和共性基础技术、数据获取、数据存储、数据处理与分析、数据应用的大数据技术、大数据理解、分析、预测及决策支持与知识服务等智能数据应用技术等。
重点推进项目：工业大数据公共服务平台、新能源汽车大数据中心、广西工业设计城等。


[bookmark: _Toc507683713]二、提升壮大六大优势产业
[bookmark: _Toc507683714]（一）新能源汽车产业
以纯电动汽车、混合动力汽车为主攻方向，加大研发投入，积极推进产业化发展，建设关键核心部件配套体系，构建国内领先的新能源汽车研发制造基地。2020年，力争实现新能源汽车产业产值300亿元。
——新能源汽车整车。重点发展纯电动乘用车，加快发展插电式混合动力汽车，大力发展新能源专用车和轻卡，积极发展新能源客车产品。上汽通用五菱汽车股份有限公司重点发展两厢、三厢纯电动轿车、插电式混合动力MPV和SUV、增程式混合动力汽车产品。东风柳州汽车有限公司重点发展纯电动中级轿车、纯电动SUV、纯电动家用和城市物流MPV、纯电动轻卡产品。广西汽车集团重点发展新能源客车、乘用车、观光车、物流运输车、专用车。加大新能源汽车产业化投入，实现规模化发展。
——新能源汽车零部件。加强与高等院校、国内科研院所产学研合作，积极发展新能源汽车电池、电机、电控、电驱动轿等关键部件，加强电动汽车控制系统、电驱动系统、蓄能系统及其它关键零部件等核心技术研发。积极推进轻量化技术研究和应用，加快发展适合新能源汽车的车身和底盘结构产品。积极发展充电机、充电桩、有源滤波装置、电能监控系统等充电设施产品。
——配套服务业。完善新能源汽车使用基础设施，科学布局新能源汽车充电桩，积极发展固定场所充电、移动充电、换电池等多种形式的充电服务模式。推进新能源汽车运营营销服务体系建设，打造新能源汽车整车租赁、电池租赁、电池梯级利用与回收再利用等配套服务产业链。推进新能源公共交通体系的建设。
	专栏5  新能源汽车产业重点发展方向
重点突破技术：纯电、弱混和插电强混等新能源产品技术、基于传统车型平台的新能源汽车开发技术、电芯能量密度提升技术、电池系统轻量化技术、驱动电机开发技术、车身和底盘系统轻量化技术、智能汽车环境感知/智能决策/控制执行技术等。
重点推进项目：上汽通用五菱系列纯电动汽车开发及产业化项目、48V 节能汽车项目、东风柳汽柳东新能源汽车生产基地项目、卡耐高性能车用动力电池及系统技术产业化项目、广西汽车集团新能源汽车电机、电控系统、增程器等零部件生产项目。


[bookmark: _Toc499407415][bookmark: _Toc507683715]（二）高端装备制造业
依托柳州现有产业基础，以实施广西机械工业二次创业及建设广西智能制造城（柳州）为契机，加快发展高端智能装备产品，积极推进智能产品集成应用，带动传统产业升级。2020年，力争实现高端装备制造业产值200亿元。
——工业机器人。加快开发和引进机器人整机技术、关键共性技术、集成应用技术，立足汽车、机械、食品、医药等产业，重点发展焊接机器人、喷涂机器人、搬运机器人、装配机器人、上下料机器人、专用机器人，不断提升机器人本体工艺及制造水平。
——智能专用装备。大力发展以数字化、柔性化及系统集成技术为核心的智能专用装备。重点发展新型传感器、智能测量仪表、伺服电机、控制器、驱动器和减速器等智能核心装置。
——3D打印机。重点围绕汽车及零部件、智能装备制造、生物医疗、文化创意等应用领域，积极推进3D打印装备的研发和制造，加大3D打印耗材研发力度，力争取得突破。积极推动3D打印技术向制造业各环节延伸，不断增强自主创新能力。
——数控机床。重点开发多轴、多通道，具有高精度插补、动态补偿和智能化编程等功能的智能型数控机床。积极研发生产应用于汽车、机械、造船、电力、国防工业等领域的数控机床产品。
[bookmark: _Toc384128479][bookmark: _Toc385279828]——智能工程机械。积极推动工程机械向信息化、智能化改造升级，重点发展智能轮式装载机、智能液压挖掘机、智能道路机械、智能矿山机械、智能建筑机械。
	专栏6  高端装备制造业重点发展方向
重点突破技术：智能控制技术、全制造流程仿真技术、3D打印快速制造技术等。
重点推进项目：欧维姆锚具及缆索事业部智能工厂项目、川崎机器人维修及总装项目、 唐山开元机器人系统有限公司焊接机器人生产项目、快速制造公司金属喷涂模具智造技术研发项目、长虹精密数控机床生产项目等。


[bookmark: _Toc499407419][bookmark: _Toc507683716]（三）电子信息产业
依托汽车产品的升级换代，大力发展汽车电子产业，加快发展北斗信息产业，积极发展物联网、大数据、云计算等新一代信息技术。2020年，力争实现电子信息产业产值200亿元。
——汽车电子。重点发展整车分布式控制系统、电控系统、电驱动变速系统、电动化总成控制系统、关键传感器等汽车电子产品。大力发展有刷电机电动助力转向系统，积极发展基于互网联的车载智能信息服务系统、安全监控系统、智慧出行系统。加快发展车载光学系统、车载雷达系统、高精定位系统、车载互联终端、集成控制系统，推动新一代电子信息技术在制造业中的深度应用。
——北斗信息业。重点发展应用于公共交通管理、糖业蔗区管理、汽车导航、物流、林业、城市管理等领域的卫星导航终端设备、应用系统开发与系统集成。加快发展北斗卫星导航系统相关定位、导航、授时终端设备的元器件制造、核心芯片研发等新一代电子信息产品。
——物联网。大力发展RFID芯片、智能传感器、传感网络设备等物联网设备，积极发展嵌入式软件、数据库软件、中间件、数据分析、传感网智能管理等高端软件。
——云计算。以工业云为重点，加快发展工业专用软件、工业数据分析、在线虚拟仿真、协同研发设计等类型的云服务，积极推进制造业企业加快基于云计算的业务模式和商业模式创新。
	专栏7  电子信息产业重点发展方向
重点突破技术：电动助力转向系统(EPS)技术、基于通信领域的大数据处理技术、人工智能深度学习技术、网络安全特征检测技术等。
重点推进项目：联合电子ME17U6发动机控制器生产线建设项目、BCM2.X车身控制器生产线建设项目、耐世特有刷电机电动助力转向系统生产基地建设项目、航盛科技车载摄像头智能化生产改造项目、达迪公司RFID智能ODF系统产业化项目等。


[bookmark: _Toc499407416][bookmark: _Toc507683717]（四）新材料产业
依托资源优势和产业基础，围绕高性能铝材料、铟金属材料、新型特种钢、珠光材料、石墨烯材料等领域，加大研发投入，做大产业规模。2020年，力争实现新材料产业产值100亿元。
——高性能铝材料。依托广西柳州银海铝业股份有限公司装备优势，重点发展大规格、高品质铝材产品，大力发展交通运输、电子电器、建筑装饰等领域用高性能铝材。适应汽车发展轻量化，积极发展铝合金铸件、铝轮毂、车用铝发动机壳等产品，打造汽车用铝材深加工基地。
——铟金属材料。重点发展氧化铟锡（ITO）平面靶材和氧化铟锡(ITO)旋转靶材等高性能ITO靶材系列产品，积极发展红外材料、高温超导材料等铟化合物半导体新材料。
——新型特种钢。重点发展抗菌不锈钢、高抗腐蚀性不锈钢、双相不锈钢等、核工业用特种不锈钢。加快发展不锈钢高强度焊丝、精线微丝、高精度微丝弹簧、不锈钢标准件、精工滤网等产品。
——珠光材料。重点发展化妆品级珠光材料、汽车耐候级珠光材料、加快发展人工合成云母。
——石墨烯材料。重点发展利用石墨烯生产的储能材料、高密度多孔碳材料、导电材料、导热材料、功能涂料、复合材料、光电子、微电子材料。
	专栏8  新材料产业重点发展方向
重点突破技术：TFT级ITO靶材技术、新一代云母研磨技术、全流程智能制造交通运输用铝合金板带材技术、轨道交通用铝合金板材制备与检测技术等。
重点推进项目：银海铝业公司年产7万吨高性能高品质汽车用铝合金板带材项目、交通运输材轻量化项目、晶联光电60吨TFT级ITO靶材生产线建设项目、鼎铭金属核级特种合金钢精线生产基地建设项目、七色珠光年产5000吨合成云母和10000吨珠光效应材料技改及扩建生产线项目等。


[bookmark: _Toc499407417][bookmark: _Toc507683718]（五）节能环保产业
大力发展低碳经济，积极发展清洁能源，加快发展节能技术，推进工业再制造，加快工业废气、固体废弃物综合利用。2020年，力争实现节能环保产业产值100亿元。
——清洁能源。大力发展热电联产项目，加快推进风能、生物质能、太阳能、分布式能源等清洁能源利用。
——节能技术装备。大力研发锅炉自动化控制、低温烟气余热深度回收、锅炉高效燃烧、换热与冷却等核心关键技术，加快发展高效锅炉、蓄热式燃烧技术装备、余热余能回收利用装备，建筑节能技术应用，带动节能产业水平提升。
——工业再制造。重点发展汽车、工程机械、矿山机械、糖业机械、造纸机械、轨道交通等产业再制造服务。支持利用表面修复、激光等技术为企业产品、设备的高值易损部件提供个性化再制造服务。
——资源循环利用。大力推进工业废气、废水、废弃物资源化利用，利用废气，开发余热发电、供热。利用矿渣、炉渣生产新型建筑材料。加快发展循环经济。
	专栏9  节能环保产业重点发展方向
重点突破技术：余热发电智能控制技术；废气脱硝、脱氮技术；废弃生物质资源综合利用技术等。
重点推进项目：佰能公司烧结环冷机二段出风口改造项目、广西汽车集团报废汽车拆解及汽车零部件再制造项目、柳州市金回再生资源循环利用加工产业园项目等。


[bookmark: _Toc499407418][bookmark: _Toc507683719]（六）生物与制药产业
重点发展民族医药、中成药，加大中药制药关键技术开发和推广。积极发展酵母深加工、食品添加剂等生物制品，建设国内产量最大酵母抽提物研发生产基地。2020年，力争实现生物与制药产业产值100亿元。
——医药产品。充分利用柳州丰富的药用植物资源，建立中药原材料基地，重点发展中成药、中药提取物、中药饮片、口服液、壮苗瑶药。    
——生物制品。重点发展生物活性多肽、酵母类、糖氨聚酸、氨基酸类和化学药新品种，加快发展基因工程类药物和生化药物品种的产业化。
——功能型保健品。围绕抗疲劳、抗衰老、强免疫、降血脂、降血糖、降血压等功能，重点开发功能性果蔬产品、天然果汁酸乳制品、天然活性产物、多肽类功能型保健品。
——医疗器械。重点发展大型医疗设备、健康和康复辅助器械、便携式家庭医疗器械、可穿戴设备以及相关微型传感器件。
	专栏10  生物与制药产业重点发展方向
重点突破技术：现代中药提取纯化技术、中药制剂技术、复方两面针含片工艺改进技术、培养基用有机酵母及其浸出物制备工艺技术等。
重点推进项目：金嗓子洛维生产基地建设项目、花红药业消肿止痛酊生产线建设项目、安琪酵母年产15000吨酵母抽提质量安全保障能力升级改造项目、仙草堂青蒿素GMP技改项目、圣特药业年产1800吨保健产品技术改造项目等。


[bookmark: _Toc507683720][bookmark: _Toc499407410]三、加快发展生产性服务业
推动制造业由生产型向生产服务型转变，积极发展面向制造业的工业物流、电子商务、研发设计服务和产品后市场服务，促进先进制造业与现代服务业融合发展。
[bookmark: _Toc507683721]（一）工业物流
加快发展大型产业物流集聚区,重点建设汽车、钢铁、机械、化工、医药等专业物流园。大力发展第三方物流和大型专业化物流企业，打造本土第三方物流龙头企业。
[bookmark: _Toc507683722]（二）电子商务
深化大中型企业电子商务应用，促进大宗原材料网上交易、工业产品网上定制、上下游关联企业业务协同发展。推进柳州钢铁电子商务平台建设，打造面向中南、西南、东盟等地区钢材现货网上交易中心。引导小微企业依托第三方电商服务平台开展业务，建立广西柳州汽车城网上“汽车零部件交易平台”。
[bookmark: _Toc507683723]（三）研发设计服务
围绕主导产业、关键技术和基础领域，依托重点企业和科研院所，大力培育一批国家级、自治区级研发平台，大力发展汽车、机械、化工、医药等产业公共技术研发、检测服务平台。
[bookmark: _Toc507683724]（四）产品后市场服务
引导鼓励企业开拓产品后市场，延伸产业链，促进产品发展和服务增值有机结合，提高企业规模和效益。重点发展汽车、工程机械贸易服务、融资租赁服务及零部件再制造业务，桥梁用锚具、缆索及配套橡胶制品检测、加固、维护。
	专栏11  生产性服务业重点推进项目
工业物流：重点推进柳州传化公路港建设、食品冷链物流园、融水水东竹木物流园区等项目。
电子商务：重点推进东风柳汽基于互联网+的车辆增值服务平台、柳钢电商平台建设等项目。
研发设计服务：重点推进广西汽车公共服务平台建设、中小企业云服务平台建设、清华大学苏州汽车研究院智能制造技术研发转移中心等项目。
产品后市场服务：重点推进工业品交易市场、广西汽车集团汽车后市场新业务拓展项目、金融领域新业务拓展等项目。


[bookmark: _Toc507683725]第四章 产业空间布局
遵循“集群发展、垂直整合”的思路，依托现有工业园区，推进建设战略性新兴产业示范基地，将柳东新区、北部生态新区打造成为战略性新兴产业核心集聚区，沿城市外环路以阳和、柳北、柳南、鱼峰和柳江工业园区为重点布局战略性新兴产业环形发展带，在鹿寨、柳城、融安、融水、三江促进战略性新兴产业点状发展，引导战略性新兴产业形成“双核带动，一环多点”空间布局。
“双核一环多点”战略性新兴产业空间布局：
“双核”：集中优势资源，实施重点突破，全力推进建设柳东新区和北部生态新区两个战略性新兴产业核心集聚区。
“一环”：以城市外环路为连接通道，依托阳和、柳北、柳南、鱼峰和柳江工业园区，突出特色，差异化发展，建设战略性新兴产业环形发展带。
“多点”：依托资源优势，在鹿寨、柳城、融安、融水、三江推动战略性新兴产业点状发展。
[bookmark: _Toc507683726]一、打造产业核心集聚区
柳东新区：重点发展新能源汽车、轨道交通、电子信息产业。依托上汽通用五菱汽车股份有限公司、东风柳州汽车有限公司，加快推进新能源汽车产业化，形成规模生产。积极发展电池、电机、电控等新能源汽车关键零部件。利用柳州轨道交通建设机遇，大力推进智能交通产业园建设，加快发展跨座式单轨车辆及转向架、牵引电机、制动系统等关键零部件。结合汽车产业升级换代，积极发展动力控制、行驶控制等汽车电子产品。重点布建新能源汽车产业示范基地、智能交通产业园、汽车电子产业园。
北部生态新区：重点发展智能电网、智能装备产业。利用广西智能制造城建设的有利机遇，积极推进智能电网关键设备研发、制造，重点发展工业机器人、3D打印、智能仪器仪表、智能关键部件，加快发展智能传感与控制装备、智能检测与装配装备、智能物流与仓储装备。重点布建智能电网产业园。
[bookmark: _Toc507683727]二、建设产业环形发展带
阳和工业新区：重点发展新材料产业。依托广西柳州银海铝业股份有限公司积极发展高性能铝材产品，延伸铝深加工产业链，推动汽车、机械产业轻量化发展。利用晶联光电公司ITO靶材产业化技术，加快发展ITO靶材系列产品。
柳北工业园区：重点发展装配式建筑、节能环保产业。加快发展钢结构部件、预制混凝土构件等装配式建筑材料。利用柳钢、柳化、电厂等企业产生的废气，开发余热发电、供热。利用矿渣、钢渣、炉渣生产耐火、隔热、隔音新型建筑材料。重点布建装配式建筑产业园，循环经济示范基地。
柳南工业园区：重点发展高端装备制造业。依托邻近广西柳工机械股份有限公司、上汽通用五菱汽车股份有限公司的位置优势，加快发展工业机器人、智能专用装备产品，积极推进智能装备在工程机械、汽车等领域集成应用。
鱼峰工业园：重点发展大健康产业。积极发展健康食品、健康医药、健康服务、健康养老、体育健身产品。
柳江工业园：重点发展高端装备制造业。积极发展低能耗、低排放、高性能的柴油发动机、汽油发动机，加快发展工程机械、汽车关键零部件。
[bookmark: _Toc507683728]三、推动产业点状发展
鹿寨工业园：重点发展新材料、节能环保产业。加大研发投入，推进产学研联合研发，突破关键技术，积极发展珠光颜色材料和石墨稀材料产品，加快发展热电联产节能环保循环经济。
柳城工业园：重点发展生物与制药产业。加快壮药研发生产，发展酵母生物产品。
融安、融水、三江利用丰富的风力资源，大力发展风力发电绿色环保新能源。



[bookmark: _Toc507683729]第五章 主要任务
围绕我市战略性新兴产业的基础和特点，以促进工业转型升级为主攻方向,实施智能制造引领、服务型制造突破、创新能力提升、重大项目建设、强优企业培育、产业集聚发展、开放合作深化、绿色制造实施、军民深度融合、高端人才培养等十大行动，努力把战略性新兴产业培育成为我市工业发展先导性和支柱性产业。
[bookmark: _Toc507683730]一、智能制造引领行动
[bookmark: baidusnap6]智能制造是推进战略性新兴产业发展的主要手段。通过加快智能制造城建设、推进两化深度融合、实施“互联网＋”行动计划，加快推动我市高端装备制造业发展，切实提升重点战略性新兴产业领域的智能制造总体水平。
[bookmark: _Toc507683731]（一）加快广西智能制造城建设
紧密围绕智能制造领域关键环节和核心技术，立足柳州市产业基础，通过政策引导，引进和培育一批拥有核心知识产权的关键零部件、装备主机和系统集成的智能制造企业和项目。力争在物联网、电控系统、伺服驱动系统、MENS传感器等为代表的产业关键领域实现突破。积极推进新一代信息技术在装备（产品）中的融合应用，推动关键技术装备、核心支撑软件研发和产业化，集成开发重大成套装备及系统，推进产业中高端化发展。促进产业要素向广西智能制造城聚集，将广西智能制造城打造成为国内有影响力的智能制造技术和关键重大装备研发、生产、应用聚集区，形成比较完整的关键智能装备产业链。
[bookmark: _Toc507683732]（二）推进两化深度融合
通过两化融合推进战略性新兴产业规模化和优势产业新兴化，形成战略性新兴产业加快发展和传统优势产业加快升级的良性互动格局。开展两化融合示范区、示范企业、示范项目创建工作，引导企业运用信息化手段加快提升制造业产品、装备，提高生产、管理、服务的智能化水平。大力实施智能工厂和数字化车间建设，选择战略性新兴产业重点领域，围绕推广普及智能制造单元--智能车间--智能制造系统--智能工厂，分期分批开展试点示范，逐步实现车间级、工厂级的智能化改造。重点推进欧维姆“锚具及缆索事业部智能工厂”等一批项目建设。
[bookmark: _Toc507683733]（三）实施“互联网＋”行动计划
加快发展大数据、云计算、物联网、移动互联网、智能终端、工业软件等新一代信息技术，实现战略性新兴产业的数字化、网络化、智能化发展。推动战略性新兴产业企业与互联网企业加强合作，建立基于互联网和标准化的开放信息系统，实现产业链上下游企业的信息共享和业务协作，带动产业信息化水平提升。鼓励发展基于互联网的个性化定制、众包设计、云制造等新型制造模式，推动基于消费需求动态感知的研发、制造、服务新方式，支持发展在线监控诊断、远程维护、融资租赁、全生命周期管理等新业务。重点推动上汽通用五菱等龙头企业开展大数据应用，打造新能源汽车大数据中心。加快高端装备制造、新材料产业大数据应用。
[bookmark: _Toc507683734]二、服务型制造突破行动
发展服务型制造是增强战略性新兴产业竞争力的重要措施。通过大力发展工业设计、加快发展电子商务、着力发展现代物流，实现战略性新兴产业可持续发展，打造产业竞争新优势。
[bookmark: _Toc507683735]（一）大力发展工业设计
大力发展以功能设计、结构设计、形态及包装设计为主要内容的工业设计，鼓励企业争创自治区级和国家级工业设计中心。鼓励战略性新兴产业企业设立工业设计机构，并与工业设计企业加强合作，构建开放运行的设计创新体系。对接北部生态新区总体发展规划和建设总体规划，将工业设计城纳入北部生态新区建设规划，制定发展规划和相关政策，培育及发展柳州市工业设计产业。
[bookmark: _Toc507683736]（二）加快发展电子商务
积极引导战略性新兴产业企业电子商务应用，支持龙头企业发挥资本、信息化优势，建立独立电子商务平台，以产业链为基础，以供应链管理为重点，实现采购、生产、销售全流程电子商务应用。围绕工业电子商务建设，扶持电子商务研发类项目和创新类项目，重点培育物联网、云计算、大数据、3D打印等新兴业态，实现线下设计、生产，线上营销、推广的模式，加快新兴产业的产业化进程。鼓励上汽通用五菱汽车股份有限公司E100“产品+体验”等电子商务平台搭建，形成“线上+线下”结合、“产品+体验”并行的数字电商模式，增强品牌竞争力。
[bookmark: _Toc507683737]（三）着力发展现代物流
加快物流业与工业的融合发展，搭建制造企业和物流企业联合互动交流平台，大力促进工业企业物流业务分离外包，促进企业内部物流社会化。大力发展第三方物流和大型专业化物流企业，打造本土第三方物流龙头企业。优化物流企业供应链管理服务，重点推进云计算、物联网、北斗导航及地理信息等技术在物流智能化管理方面的应用。着力打造新能源汽车、高端装备、电子信息、新材料、医药等专业物流园。
[bookmark: _Toc507683738]三、创新能力提升行动
提升自主创新能力是引领发展战略性新兴产业的中心环节。通过加强产业创新载体建设、开展关键核心技术攻关、加快推进创新成果产业化，将我市建设成为广西战略性新兴产业创新示范区。
[bookmark: _Toc507683739]（一）加强产业创新载体建设
围绕战略性新兴产业发展需要，鼓励企业加大研发投入，提升软硬件基础条件，加强企业技术中心、工程（技术）研究中心、重点（工程）实验室等科技成果创新和转化平台建设。支持园区、龙头企业或产业联盟建设公共技术研发平台、检测试验平台等公共服务平台。推进企业与高校、科研院所深度合作，形成产学研合作长效机制。重点建设柳州轨道交通研究院、全国铁路计量检测公共服务平台、柳州快速制造工程技术中心、广西壮药产业化工程院等一批产业创新平台，打造成为自主创新的重要载体。
[bookmark: _Toc507683740]（二）开展关键核心技术攻关
以战略性新兴产业为重点，聚焦新能源汽车、轨道交通、智能电网、高端装备、新材料等重点发展领域，依托龙头骨干企业，整合创新资源，集中力量开展科技攻关，推动跨领域集成创新，构建产业核心技术创新链，突破一批制约产业发展的关键核心技术，提高产业核心竞争力。支持企业与科研院所通过联合或委托开发、共建等形式，建设产学研战略联盟，从事核心技术、关键技术和公共技术研究。力争在新能源汽车制造、轨道交通车辆制造、智能电网产品研发制造、机器人研发制造、3D打印应用等技术领域取得重大突破。
[bookmark: _Toc507683741]（三）推进创新成果产业化
加快科技成果转化平台建设，大力发展技术评估咨询、科技成果推广、技术产权交易等中介机构。支持企业自主创新技术申请国家专利，大力开展名优产品品牌创建、品牌宣传、品牌维护等活动。鼓励我市企业主导或参与相关国家标准、行业标准和地方标准的制定和修订，及时将先进技术转化为标准。以推进“双创”为契机，不断加快众创空间、创新孵化器等创新创业基地建设，吸引集聚创新创业人才，促进国内外先进技术转移转化。以战略性新兴产业为重点，组织实施卡耐公司“电池系统轻量化技术开发”、达迪公司“RFID智能ODF系统产业化”等一批以科技成果产业化为主的技术创新项目。
[bookmark: _Toc507683742]四、重大项目建设行动
重大项目是支撑发展战略性新兴产业的驱动引擎。通过加强重大项目统筹推进、强化项目管理、加强项目协调服务，着力搭建以企业为主体、以项目为载体的产业发展机制，推动战略性新兴产业加快发展。
[bookmark: _Toc507683743]（一）加强项目统筹推进
积极对接“中国制造2025”重点领域技术路线图，突出前瞻性、战略性、引领性，在市场前景广、产品附加值高、带动能力强的领域谋划推进一批重大项目，形成“开工一批、建设一批、竣工一批、储备一批”项目梯次推进、良性发展格局。在全市重大项目年度计划安排上，着力提高战略性新兴产业项目比重，通过重大项目调度推进平台，协调解决战略性新兴产业重大项目建设过程中存在的用地、环评等各类困难和问题，推动项目加快建设。重点推进上汽通用五菱“系列纯电动汽车开发及产业化”、东风柳汽柳东新能源汽车生产基地项目、银海铝业公司“交通运输铝材轻量化”等一批重大项目建设。
[bookmark: _Toc507683744]（二）强化项目管理
立足现实基础和比较优势，实施战略性新兴产业项目动态管理和调度，积极争取一批项目列入国家、自治区层面重大新兴产业项目，在规划编制、产业布局、投资安排、资金补助、贷款贴息等方面得到国家、自治区支持。认真研究国家产业政策和投资导向，密切跟踪国内产业转移新动向，引进更多的战略性新兴产业项目落户柳州。加强项目调度，加大对项目建设情况的跟踪调度力度，为项目顺利推进创造条件，提供保障。
[bookmark: _Toc507683745]（三）加强项目协调服务
实行战略性新兴产业重点项目部门协调机制，切实保障重大项目建设的土地、资金等要素需求，开展战略性新兴产业重点项目联合审批，优化办理流程，压缩审批时限，提高项目审批速度。加快建立战略性新兴产业重点项目动态监测机制和督查机制，实现项目动态跟踪，并加强项目推进工作的督促检查。进一步完善战略性新兴产业项目储备制度，策划和储备一批带动性强、关联度大、发展前景好的项目。
[bookmark: _Toc507683746]五、强优企业培育行动
企业是推动发展战略性新兴产业的主体力量。通过培育龙头企业、扶持发展骨干企业、着力发展特色企业，完善政策措施，引导各类优势资源向企业集聚，形成具有一定规模、竞争力较强的战略性新兴产业企业群体。
[bookmark: _Toc507683747]（一）培育龙头领军企业
推动优势资源向龙头企业集聚，扶持政策向重点项目倾斜，做大做强产业链上龙头企业。充分发挥龙头企业的规模和技术优势，吸引为其配套的上下游企业，促进全市产业的无缝对接，构筑具有较强竞争优势的产业链。支持龙头企业围绕提升产业集中度、延伸产业链开展并购重组，整合先进技术、人才、品牌、渠道等核心资源，形成一批经济规模大、市场占有率高、竞争能力强的大企业和企业联合体。重点培育上汽通用五菱汽车股份有限公司新能源汽车、东风柳州汽车有限公司新能源汽车、联合汽车电子（柳州）有限公司、耐世特汽车系统（柳州）有限公司等一批新兴产业龙头企业。
[bookmark: _Toc507683748]（二）扶持发展骨干企业
重点培育一批自主创新能力强、研发投入较高、掌握核心关键技术、主业方向明确、具有一定规模的骨干企业，发挥骨干企业在全市经济转型升级中的创新支撑作用。引导多层次资本市场与骨干企业有效对接，为企业多渠道筹集发展资金创造条件。激发中小企业活力，促进面广量大的科技型中小企业向新技术、新模式和新业态转型，加速成长为骨干企业。
[bookmark: _Toc507683749]（三）着力发展特色企业
精心培育一批成长性好、产业链延伸性好的创新型、科技型特色中小企业，以及具有核心技术的小微企业。加大小微企业孵化力度，完善潜力企业孵化机制，加强人才培训、金融支撑、共性技术供给等服务保障，降低企业在成长初期的成本。鼓励小微企业与龙头企业开展协作配套，促进其向专、精、特、新方向发展，推进众创、众包、众扶、众筹发展，构建便利创业创新的体制机制。重点培育柳州科路测量仪器有限责任公司、广西晶联光电材料有限责任公司等一批富有活力战略性新兴产业特色企业加快成长。
[bookmark: _Toc507683750]六、产业集聚发展行动
产业基地是集聚发展战略性新兴产业的重要载体，通过培育优势产业集群、建设产业示范基地、提升园区承载能力，培育一批创新能力强、创业环境好、特色突出、集聚发展的战略性新兴产业示范基地和园区，形成新的增长极。
[bookmark: _Toc507683751]（一）培育优势产业集群
依托现有工业工业园区，集聚培育一批具有较强竞争力的高技术、高附加值的产业集群，实现“引进一个项目，带来一批配套；建设一个项目，带动一个产业”的“链式集聚”。以广西汽车城为载体，依托上汽通用五菱汽车股份有限公司、东风柳州汽车有限公司，打造新能源汽车产业集群，依托联合汽车电子（柳州）有限公司、耐世特汽车系统（柳州）有限公司，打造汽车电子产业集群。以智能交通产业园为载体，依托中车公司，打造轨道交通产业集群。以北部生态新区为载体，依托南方电网，打造智能电网产业集群。以柳北工业园区为载体，依托广西建工集团、中建钢构公司、柳钢集团，打造装配式建筑产业集群。
[bookmark: _Toc507683752]（二）建设产业示范基地
围绕战略性新兴产业发展的重点领域，依托现有工业园区，突出“特色化、集聚化、高端化、创新化”，打造一批战略性新兴产业示范性基地，重点推进智能交通、智能电网、装配式建筑、新能源汽车、电子信息、不锈钢产业、循环经济等产业园区建设。积极推进园区道路、供电、供水、排水、燃气、电信等基础设施建设。推动产业项目快落地、快投产、快见效，尽快形成产业规模，加快产业聚集。
[bookmark: _Toc507683753]（三）提升园区承载能力
整合全市产业园区资源，理顺各个园区的产业结构、产业布局和产业定位，提高土地等资源利用效率，腾出空间规划建设战略性新兴产业园区。引导人才、技术、资金和项目向园区集聚，建设园区产学研服务、科技成果孵化服务、公共技术研发服务等基础平台，提升园区创新服务支撑能力。加强园区信息服务平台建设，形成覆盖研发、生产、销售环节，高效、协同、互动、全方位的智慧化服务，使园区成为战略性新兴产业发展的重要引擎和载体。
[bookmark: _Toc507683754]七、开放合作深化行动
开放合作是突破性发展战略性新兴产业的重要途径。通过实施精准招商、深化区域经济合作、提高产业国际化水平，因地制宜招引一批自主创新能力强、研发投入大、符合产业导向的战略性新兴产业重大项目，带动产业跨越式发展。
[bookmark: _Toc507683755]（一）实施精准招商
根据全市战略性新兴产业发展整体空间布局要求，围绕重点发展领域，深化与央企、国内知名企业的合作，瞄准世界和国内500强企业、跨国公司、行业龙头企业，有针对性地开展产业对接活动，着力引进关联度大、带动力强、技术含量高、上下游衔接好的综合性项目，组织实施一批具有发展前景和辐射带动作用的重大产业项目，抢占产业制高点。鼓励有条件的企业积极与国内外大公司、大财团对接，以产权换资金，以存量换增量，以市场换技术，为龙头企业创造条件吸引有合作关系的战略性新兴产业企业落户我市。
[bookmark: _Toc507683756]（二）深化区域经济合作
坚持互利共赢和“引进来、走出去”的开放战略，以技术、人才、项目为载体，进一步扩大对外合作的深度和广度，支持开放式发展，加速技术流动，提高消化吸收再创新能力。积极参与珠江-西江经济带建设，加强与珠三角主要城市在新兴产业领域合作，推动以项目带动合作、以合作促进发展。深化粤桂黔高铁经济带产业合作，进一步发挥贵广高铁、南广高铁开通的优势，以“粤桂黔高铁经济带合作试验区”广西园（柳州）为载体，进一步深化与沿线城市在科技创新等方面的合作，在互惠互利的基础上共同发展战略性新兴产业。
[bookmark: _Toc507683757]（三）提高产业国际化水平
支持企业开拓国际市场，鼓励龙头企业在更大范围、更高层次上参与战略性新兴产业的国际分工与合作，实现优势互补，共赢发展。聚焦产业链高端，大力引进国际龙头企业和研发机构在我市设立地区总部和研发中心，引导外资投向战略性新兴产业，促进引资、引技与引智相结合。积极融入“一带一路”国家战略，充分发挥柳州市地缘优势和新兴产业基础，利用中国-东盟博览会平台，推进特色产业合作、科技合作和人才合作。鼓励战略性新兴产业企业抱团开拓国际市场，提高竞争能力，充分利用国际市场发展我市战略性新兴产业。
[bookmark: _Toc507683758]八、绿色制造实施行动
绿色制造是加快推进战略性新兴产业发展的着力点，通过加快创建绿色园区、加快培育绿色企业、加快发展绿色产品，力争在战略性新兴产业领域绿色制造领域取得突破，引领带动战略性新兴产业高效清洁低碳循环和可持续发展。
[bookmark: _Toc507683759]（一）加快创建绿色园区
大力发展绿色制造，积极推进生态园区建设，科学合理规划各类空间的规模、结构和布局，严把项目准入关和环评关，推进生态产业链之间的横向耦合，实现资源共享和产业共生。完善园区排污、治污设施，开展立体绿化，建设绿色低碳交通，建设绿色环保产业园区。加快推进重点园区循环化改造和清洁生产，鼓励企业采用先进适用的技术、工艺和装备，从源头和过程削减污染物产生，全面提升企业清洁生产水平。
[bookmark: _Toc507683760]（二）加快培育绿色企业
选择一批工作基础好、代表性强的企业开展绿色工厂创建，围绕绿色设计平台建设，绿色关键工艺突破，绿色供应链系统构建三个方向，从工厂规划、设备先型、工艺配置、员工意识等方面，全面推进绿色工厂建设。引导支持战略性新兴产业相关企业采用先进适用的清洁生产工艺技术和高效末端治理装备，淘汰落后设备，建立资源回收循环利用机制，推动用能结构优化，实现工厂的绿色发展，增强战略性新兴产业的可持续发展能力。
[bookmark: _Toc507683761]（三）加快发展绿色产品
引导企业加大绿色产品的研发力度，推行生态设计，加快绿色材料、绿色工艺和绿色技术在产品中的应用，将循环、可持续发展体现到产品整个生命周期。大力推广绿色技术和低碳技术，选择量大面广、与消费者紧密相关、条件成熟的产品，应用产品轻量化、模块化、集成化、智能化等绿色设计共性技术，采用高性能、轻量化、绿色环保的新材料，开发具有无害化、节能、环保、高可靠性、长寿命和易回收等特性的绿色产品。
[bookmark: _Toc507683762]九、军民深度融合行动
军民融合是战略性新兴产业发展的新模式，通过推进军民技术双向转化、加快军民融合科技创新、加强军民融合项目建设，促进军工企业与民用企业深度合作，形成战略性新兴产业发展与国防工业良性互动的局面。
[bookmark: _Toc507683763]（一）推进军民技术双向转化
构建统筹协调、需求对接、资源共享的军民融合运行体系，完善军民技术双向转化机制，支持军民技术相互有效利用。支持军工单位以市场为导向，以成熟技术为支撑，利用技术和产品优势，通过对外合作、收购重组、参股等方式组建新公司，实现投资主体多元化，推进军工技术向民用产品转化。扶持和引导民用企业参与军品科研生产任务竞争和项目合作，鼓励我市通信、电子、船舶、爆破器材、特种材料等军工行业，实施军民结合特色品牌战略，引导和帮助企业结合市场、产业以及自身特点发展民用产品。
[bookmark: _Toc507683764]（二）加快军民融合科技创新
鼓励和支持企业加大军民两用高技术研发投入，鼓励和支持军工企业与民用企业组织实施重大项目联合攻关，加强协作配套。支持军民通用设计、制造等先进工业技术的合作开发、双向服务与成果共享。围绕物联网、大数据、通讯设备和终端制造等产业，搭建军民融合技术创新和公共服务平台，共同研发突破新兴产业关键核心技术。鼓励我市企业、高校及科研院所加强与柳州长虹机器制造公司、中船西江造船有限公司等军工企业合作，推进军地技术协作。
[bookmark: _Toc507683765]（三）加强军民融合项目建设
把握军工央企战略性调整机遇，争取更多“军民结合”技术型重大项目落户柳州。依托军工单位在航空航天、新一代信息技术、新材料、军用电子、北斗导航应用等领域的技术优势，从共性技术研发、产业化应用示范、标准体系建设、平台设施共享等方面着手推进军民融合深度发展。统筹北斗导航、航空航天新材料、高端装备制造、军用电子技术等战略性重大项目布局，促进军工高新技术转化与产业化应用，推进柳州传统产业高端化、智能化发展。
[bookmark: _Toc507683766]十、专业人才培养行动
人才是战略性新兴产业发展的第一要素和内生驱动力。通过加快培育企业家人才、大力培养专业技术人才、着力培育技能人才，着力构建以高端人才为引领、各类专业人才为支撑的人才高地，为战略性新兴产业发展提供强有力的智力支撑。
[bookmark: _Toc507683767]（一）加快培育企业家人才
强化企业发展主体地位，大力弘扬企业家精神，围绕战略性新兴产业领域，以培养造就具有战略眼光、开拓精神、创新能力和社会责任感的优秀企业家，以及新生代企业家为重点，大力加强企业家队伍建设，全面提升企业家素质，推动企业做大做强做优。通过加强培训、创新机制、打造平台、优化环境等措施，促进全市科技型、知识型、创新型企业家和创新创业团队培养，形成一支高素质的新型企业家队伍及企业家后备人才队伍，为推动战略性新兴产业发展提供坚强的人才支撑。
[bookmark: _Toc507683768]（二）着力引培专业技术人才
根据战略性新兴产业需求，因地制宜以企业为主体、市场为导向、产学研一体协同培养本地战略新兴产业专业技术人才。充分发挥区内高等院校、科研院所、职业学校以及有关社会机构的作用，推动国际国内交流合作，引进一批高层次专业技术人才及创新团队。完善适应区域战略性新兴产业发展的人才需求预测机制，加强战略性新兴产业人才发展统筹规划和分类指导，鼓励战略性新兴产业企业引进急需紧缺的专业技术人才。推动企业建立院士工作站、博士后工作站及博士后创新实践基地，着力培养一批科技型、复合型专业技术人才。
[bookmark: _Toc507683769]（三）大力培养技能人才
加强本地职业教育，积极推动校企合作，鼓励学校与企业通过合作培养、订单式培养、建立校外实习实训基地等方式培养新兴产业专业技能人才，逐渐形成“工学结合、学训交替”的战略性新兴产业技能人才培养新模式。根据战略性新兴产业发展需求提供政策扶持，依托各类职业技术院校，研究设置有关战略性新兴产业方面的专业，有针对性地开设新专业，优化教学资源配置，使技能人才培养与战略性新兴产业发展对专业人才需求无缝链接，着力培育一批面向生产一线的、操作型技能人才。















[bookmark: _Toc507683770]第六章 政策措施
完善健全保障规划实施的财税扶持、金融支持、土地供给、科技支撑、人才发展等长效机制，确保规划实施取得明显成效。
[bookmark: _Toc507683771]一、强化财税扶持
统筹各级政府投资引导基金向战略性新兴产业倾斜，综合运用参股基金、直接股权投资、联合投资、政府出资让利等多种方式，引导社会资本、产业资本、金融资本投资战略性新兴产业。柳州市政府投资引导基金、两创新创业引导基金向战略性新兴产业倾斜，优先扶持战略性新兴产业发展。加强与广西政府投资引导基金对接，争取支持形成加快推动我市科技创新和战略性新兴产业发展的资金合力，促进柳州市在战略性新兴产业领域实现新突破，取得新成效。全面落实国家税收优惠政策、清理各种不合理收费，切实减轻企业负担。
[bookmark: _Toc507683772]二、创新金融支持
加强政银企合作，建立完善政府与金融机构合作机制。鼓励发展战略性新兴产业专项信贷业务，扩大“惠企贷”引导资金规模。在风险可控条件下创新担保方式，支持企业以专利、商标等无形资产以及应收账款等进行贷款质押担保。完善投融资机制，支持融资担保机构开展战略性新兴产业融资担保和再担保业务。鼓励银行机构针对战略性新兴产业企业开展专利权、商标权、版权等知识产权质押业务。支持企业上市融资，推动一批战略性新兴产业企业在主板、中小板、创业板等各板实现上市。支持战略性新兴产业企业发行企业债、公司债、短期融资券、中期票据、中小企业私募债等债务融资。
[bookmark: _Toc507683773]三、完善土地供给
创新战略性新兴产业用地供给模式，优先安排战略性新兴产业发展用地，年度新增建设用地指标适度向战略性新兴产业集聚区倾斜。经认定的战略性新兴产业项目，按照《柳州市工业用地出让管理的若干规定》规定的土地出让价格供地。统筹安排工业用地指标，用好增量，盘活存量，提高集约化水平，切实保障战略性新兴产业发展用地。鼓励中小企业以租赁等方式利用土地，积极推行先租后让、租让结合供应方式。引导土地用途兼容复合利用，支持标准厂房建设，推动战略性新兴产业向现有开发区、产业集中区布局，促进产城融合。鼓励在新一代信息技术、智能装备、生物制药等智力密集型战略性新兴产业领域，实行精细化土地定向开发，发展用地量小、产出高的楼宇经济。
[bookmark: _Toc507683774]四、鼓励创新创业
依托国家小微企业创业创新基地城市示范试点工作，用好支持小微企业创业创新空间建设、服务体系建设、融资、科技成果转化、创业带动就业、商事制度改革等方面的政策措施。选择一批基础设施完备、综合服务规范、创业创新带动作用强的基地、孵化器进行重点扶持建设。
[bookmark: _Toc507683775]五、优化人才发展环境
认真落实柳州市关于深化人才发展体制改革加快推进人才优先发展的各项政策。指导企业形成留人，育人，用人的机制，完善人才评价激励机制和服务保障体系，创新人才激励机制，开展战略性新兴产业股权和分红激励试点工作。营造有利于人人皆可成才和青年人才脱颖而出的社会环境，健全有利于人才向基层流动的政策体系。设立人才服务卡制度，对在柳州投资创业、符合条件的高级人才，发放人才服务卡，在住房、社保、医保、定居、子女教育等方面给予优先与便利服务。












[bookmark: _Toc507683776]第七章 组织实施
通过加强统筹协调、加强规划引导、完善工作机制，更好地发挥规划对战略性新兴产业发展的指导作用。
[bookmark: _Toc507683777]一、加强统筹协调
建立战略性新兴产业发展部门联动机制，对战略性新兴产业发展进行统筹协调，审定战略性新兴产业发展的总体规划、产业布局和扶持政策等，协调解决产业发展遇到的重大问题。各县区关部门要加强协调配合，整合要素资源，共同推动战略性新兴产业跨越发展。
[bookmark: _Toc507683778]二、加强规划引导
充分发挥规划的前瞻性、战略性和指导性作用，注重加强引导、明确重点方向、打造产业链条、促进产业集聚，引领我市战略性新兴产业加快发展、科学发展。加强规划实施情况的跟踪分析，围绕全市战略性新兴产业发展规划的主要目标和重点任务，开展动态评估，及时调整和修订规划内容及指标，出台相关政策和实施细则，确保规划有效落实。
[bookmark: _Toc507683779]三、完善工作机制
完善战略性新兴产业部门分工责任制度，各县区有关部要制定支持战略性新兴产业发展的具体政策措施，优化战略性新兴产业发展环境。建立战略性新兴产业统计指标监测体系和发布制度，加强战略性新兴产业统计分析工作，为适时调整、完善扶持政策提供决策参考。
[bookmark: _Toc507683780]四、加强督促考核
建立督查制度，加大对战略性新兴产业发展推进的督查力度，对重大项目的实施进度进行动态监控，强化工作考核，对高标准、高质量、提前完成相应工作的部门、县区，予以表彰，对未按时、按质、按要求完成相应工作的部门、县区，予以通报批评，确保各项工作落到实处、取得实效。
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战略性新兴产业产值（亿元）	
2010年	2011年	2012年	2013年	2014年	2015年	2016年	50.1	100.8	181.1	277	357.6	445	515.4	占全市工业总产值比重（%）	
2010年	2011年	2012年	2013年	2014年	2015年	2016年	2.1	3.2	5	7.1	8.3	10	11	





