附件

2023年柳州市工业和信息化质量提升与

品牌建设工作方案
为贯彻落实《工业和信息化部办公厅关于开展 2023年工业和信息化质量提升与品牌建设工作的通知》（工信厅科函〔2023〕152号）和《自治区工业和信息化厅关于开展2023年广西工业和信息化质量与品牌建设工作的通知》（桂工信园区〔2023〕409号）等文件有关要求，深入推进柳州市工业和信息化质量提升与品牌建设工作，结合我市工业实际，特制定如下工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实中央经济工作会议精神和全国工业和信息化工作会议要求，紧紧围绕自治区第十二次党代会提出的“1+1+4+3+N”目标任务体系和柳州市政府工作部署，推动实施《质量强国建设纲要》，加强企业质量管理，不断提升产品和服务质量，持续深化品牌建设，推动制造业高质量发展。
二、重点任务

（一）提高制造业质量竞争水平。开展增强制造业核心竞争力和技术改造专项行动，推进制造业数字化转型，加快传统产业技术迭代和质量升级，强化新一代信息技术、新能源及智能汽车、高端装备制造等新兴产业技术、质量和管理协同创新，培育壮大质量竞争型产业。大力培育创新型企业，2023年，新增自治区级创新型中小企业100家、专精特新中小企业20家以上、制造业单项冠军企业5家；培育质量卓越产业集群，推动建设1个中小企业特色产业集群。
（二）推动企业质量管理体系升级。推动企业建立先进质量管理体系，实现全员、全过程、全要素、全数据的新型质量管理。发挥先进质量管理体系增值效应，引导企业严格执行质量管理体系标准，保障体系有效运行。组织申报全国质量管理标杆、广西工业企业质量管理标杆遴选和认定工作，积极开展用户满意和用户体验活动。

（三）加强重点产业链供应链质量联动。支持链主企业将产业链上下游企业纳入质量管理体系，共同加强供应链质量管控，沿产业链传递质量要求，实施质量技术联合攻关和质量一致性管控。加强对产业链核心企业的激励引导，发挥国有大中型企业主力军作用，培育一批专精特新中小企业，着力解决产品性能和品质档次“瓶颈”问题。鼓励有条件的企业建立质量实验室，强化对产品质量控制程度的考核，联合产业链上下游企业加强质量分析和改进，优化产品和工艺设计。
（四）推动重点行业质量提升。持续推进工业振兴，深入实施“千企技改”工程，推动传统产业智能化升级，深入推进“双百双新”项目建设，引导鼓励企业运用先进适用的质量管理工具和质量工程技术，提升产品质量和质量管理水平。补强产业链薄弱环节，抓好增产增效、补链强基、高端化智能化绿色化改造等三类项目各80个。落实《原材料工业“三品”实施方案》，推动原材料工业增品种、提品质、创品牌，强化材料质量保障能力，遴选一批原材料“三品”典型案例。深入推进消费品“三品”行动，积极参与举办消费品工业“三品”战略推进大会、2023“三品”全国行活动，加快培育“三品”战略示范城市，探索打造消费名品方阵，促进消费品升级迭代和品质提升，更好满足和创造消费需求。推动基础电子、能源电子、汽车芯片等领域重点产品质量与可靠性水平提升，加快汽车芯片检测服务平台建设。
（五）开展质量标准品牌赋值中小企业专项行动。提升中小企业质量发展能力，加快推广首席质量官等制度，深化群众性质量活动，面向中小企业推广先进质量管理工具与方法、全国质量标杆典型经验；支持中小企业参与产品质量分级标准的制定工作，积极开展质量管理能力评价；引导中小企业防控质量风险，指导企业利用5G、工业互联网等降低质量风险隐患，减少质量损失。开展质量品牌赋值活动，面向中小企业开展政策宣贯解读，围绕中小企业质量提升和品牌建设需求，支持开展质量诊断、咨询培训、供需对接、品牌推介等活动，提供系统解决方案，为企业提供“一站式”服务，帮助企业突破发展瓶颈，提升企业质量效益和品牌价值；面向中小企业推广先进经验，组织征集质量管理数字化、可靠性提升、关键过程能力提升典型案例，组织开展经验交流活动，持续推进典型案例的推广应用。
（六）加快推进“柳州制造”品牌培育。鼓励各行业开展品牌宣传、展示和交流活动，提升品牌形象，提振消费信心，推动柳州工业品牌“走出去”。组织企业参加“33消费节”、“广西好品嗨购节”等工业品促销活动，助力柳州工业企业拓展市场，推动柳州工业品行销全国。组织企业参加全国（广西）品牌故事大赛、中国国际进口博览会、中国国际消费品博览会、中国国际工业博览会、中国东盟博览会等品牌宣传展示活动，扩大“柳州制造”品牌影响力。引导我区工业企业积极参加质量信誉承诺活动，通过自我声明形式自觉承诺和履行质量责任，树立和维护质量信誉。
三、工作要求

（一）加强组织策划。加强谋划和落实推进，充分发挥行业协会、专业机构在产业对接、资源协调、专家智库等方面的优势，为企业质量提升、品牌建设提供优质专业服务。
（二）发挥合力作用。坚持以企业为主体，激发企业内生动力，引导企业主动加强质量品牌工作。加强部门间的沟通协作，加强与当地市场监督管理部门的协调配合，共同开展质量品牌提升专项行动，聚焦重点产业、回应社会关切，增加优质消费供给，推动产业质量升级。

（三）做好宣传推广。做好总结提炼工作亮点和成效收集工作，积极推广优秀企业典型经验，为工业质量提升和品牌建设营造良好的社会氛围，配合开展全国性的宣传活动。



