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2023年柳州市工程技术研究中心认定申报指南

为贯彻落实党的二十大、二十届历次全会精神和习近平总书记视察广西系列重要指示,深入实施创新驱动发展战略，全力推进柳州市国家创新型城市、科创中国试点城市建设，完善柳州市产业支撑重大科创体系，优化重大科技平台空间布局，根据《柳州市工程技术研究中心管理办法》（柳科规〔2020〕2号），现发布本认定申报指南。

一、申报主体条件

（一）申报对象：原则上在柳州市行政区域内注册、具有独立法人资格的企事业单位。
（二）研发方向：定位清晰，有明确的研发方向，符合柳州市经济、社会与科技发展需求和政策导向，区域优势特色明显，在柳州市及广西区内具有较强竞争力。

（三）人才队伍：研发团队结构合理、相对稳定，人才培养渠道畅通。技术带头人应具有较强技术创新意识、市场意识和成果转化意识。具有专门的研究开发机构，固定研究开发人员一般不少于8人，其中具有大学本科学历人员占比不低于80%，中级职称以上专业技术人员不低于40%。

（四）科研能力：有较强研发基础，具备承担自治区级或市级重大科研任务的能力。近三年内主持或参与自治区级、市级科技计划项目（包括科技成果转化）2项以上。近三年内研发新技术新产品、主持制定行业（地方）标准、获得自治区科学技术奖励或授权发明专利、实用新型专利（含已转让或受让在本单位使用）等自主知识产权成果共计5项以上（发明专利不少于2项）。

（五）硬件条件：具有较完备的工程技术试验条件和基础设施，拥有承担工程技术试验任务和服务任务的能力和必需的科研仪器设备，科研集中用房面积达300平方米以上。

（六）资金投入：依托一级法人单位，且已正常运行二年以上。依托单位及其业务主管部门在申报前三年连续投入建设运行经费累计不少于500万元。

（七）依托单位为企业的，应已设立首席技术官并按规定在市科技局备案。同时，企业近三个会计年度研究开发费用总额占同期销售收入总额有一定强度。

（八）依托单位是高等院校和科研院所的，其专业方向须与柳州重点产业紧密结合，须与1家以上柳州市行政区域内注册的企业联合申报。近三年来有对外产学研合作项目，或与企业签有开展产学研合作相关协议。

二、申报方向

本年度在工业、农业和社会发展等三个领域组织申报，优先支持的重点方向如下：

（一）工业领域

１.汽车及零部件制造（含新能源汽车）；

２.先进装备制造业；

３.战略性新兴产业；

４.新一代信息技术；

5. 传统产业转型升级工程。

（二）农业领域

1.生态农业、现代农业、特色农业；

2.重点农业产业农产品及深加工技术；

3.畜牧渔业产品及深加工技术。

（三）社会发展领域

1.水环境保护及水体污染控制与治理、大气污染防治、污染土壤治理、垃圾与污泥处理以及节能减排、环保等生态环保技术；

2.中医药民族医药、重大疾病防控及诊疗等人口健康技术；

3.消防、特种设备安全、危化品事故防治、工业生产过程安全等公共安全技术；

4.生物环保、生物医药、生物质能源及工业生物技术等生物技术。

四、申报程序

（一）申报推荐。申报单位填报附件中的《柳州市工程技术研究中心认定申请书》(电子版本在柳州市科学技术局网站http://kjj.liuzhou.gov.cn/下载，相关附件及证明材料，一式4份，加盖依托单位公章)，报所在县（区）科技管理部门审查后，提交到柳州市科技局。

（二）集中受理。本年度申报材料分两批次受理，受理截止时间分别为3月15日和8月31日。
（三）材料审查。柳州市科技局对收到的书面材料进行形式审查，对不符合申报要求或缺少相关材料的，有关申报单位须在要求的时间前重新提交修正或补齐材料。对逾期不能重新提交的，将不予受理。

五、注意事项
（一）拟建工程中心名称应为“柳州市+核心技术领域+工程技术研究中心”。工程技术研究中心名称不宜过大，涵盖范围不宜过宽，应精准聚集其主营业务方向和核心技术领域，不能与柳州市现有工程技术研究中心在名称和方向上重合或相似。

（二）申报单位提出拟组建的工程技术研究中心应当符合本指南中相关领域优先支持重点方向，发展思路清晰，任务目标合理，运行管理规范，并突出自身优势和特色。

（三）同一申报单位原则上申报一家工程技术中心。

（四）申报单位应严格按申报要求提交书面材料，同时报送电子版。
（五）申报通知与管理办法申报条件相关条款有调整的，以申报通知为准。

六、咨询联系方式

柳州市科学技术局创新平台与基础研究科（材料受理地址  柳州市新柳大道91号启元广场A座2103）。

联系人：杨建军

邮  箱：lzptjck@163.com

电  话：0772-2610702



