广西壮族自治区发展和改革委员会关于

印发支持广西生产性服务业集聚示范区

建设若干政策措施的通知

桂发改工服规〔2023〕92号

各市发展改革委（服务业发展委），自治区各有关单位：

《支持广西生产性服务业集聚示范区建设若干政策措施》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                     广西壮族自治区发展和改革委员会

 2023年2月8日
支持广西生产性服务业

集聚示范区建设若干政策措施

为贯彻落实《广西现代服务业高质量发展“十四五”规划》（桂政发〔2021〕36号），加快推进广西生产性服务业集聚示范区（以下简称集聚示范区）建设,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，打造高能级服务业载体平台，推动服务业高质量发展，制定如下支持措施。

一、鼓励认定创建
（一）对新认定的集聚示范区，自治区服务业发展专项资金给予集聚区运营机构200万元一次性奖励资金；对年度考核评估连续两年获评A等级的集聚示范区，自治区服务业发展专项资金给予运营机构100万元一次性奖励资金；以上奖补资金专项用于集聚示范区的建设规划和方案编制（修订）、项目建设、公共信息服务平台建设和运营。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
（二）对新纳入培育创建名单的集聚区，自治区服务业发展专项资金给予运营机构50万元一次性奖励资金，专项用于集聚区建设规划和方案编制（修订）、项目建设、公共信息服务平台建设和运营。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
二、强化项目建设

（三）对集聚示范区内符合条件的生产性服务业项目，优先按照项目固定资产投资的10%安排自治区服务业发展专项资金（单个项目补助资金不超过1500万元），优先推荐申报中央预算内专项投资，优先推荐纳入自治区层面统筹推进重大项目。通过利用项目屋顶和自有场地建设分布式光伏等方式降低项目能耗的符合条件生产性服务业项目，优先安排自治区服务业发展专项资金。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）

（四）对集聚示范区或培育创建集聚区内获得中央预算内专项投资支持的服务业项目，自治区服务业发展专项资金按照中央预算内投资补助金额的30%对实施进度达到有关要求的项目给予配套补助资金，单个项目配套补助最高不超过1000万元，与自治区服务业发展专项投资补助不重复支持。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
三、强化企业培育
（五）对集聚示范区内独立法人服务业企业，达到规模以上服务业标准并入统后，企业连续两年营业收入同比增长20%（含）以上的，自治区服务业发展专项资金按照当年营业收入新增量给予奖励，每增长1000万元给予10万元奖励，最高不超过100万元；达到限额以上服务业标准并入统后，企业连续两年销售（营业）额同比增长20%（含）以上的，自治区服务业发展专项资金按当年销售（营业）额新增量给予奖励，每增长1亿元给予10万元奖励，最高不超过100万元。以上两类企业，按照每培育1家奖励3万元的标准，给予集聚示范区运营机构一次性奖励，每年最高不超过30万元，专项用于招商推介、培育企业等工作。（牵头单位：自治区发展改革委、商务厅；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
（六）集聚示范区内新认定为国家企业技术中心的服务业企业，自治区服务业发展专项资金给予企业100万元一次性奖励，专项用于企业经营发展和项目建设；给予运营机构3万元一次性奖励，专项用于集聚区招商推介、培育企业等工作。（牵头单位：自治区发展改革委、科技厅、商务厅、财政厅，广西税务局；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）

四、强化招商引资

（七）支持集聚示范区或培育创建集聚区开展招商推介活动，对单个活动的活动费用按照实际发生金额给予30%事后补助，一次性补助最高不超过15万元，符合条件的集聚区每年只能支持一次。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
（八）支持集聚示范区或培育创建集聚区积极招引世界500强、中国500强、中国制造业500强、中国民营企业500强、中国服务业企业500强等企业（以下简称五类500强企业）入驻园区发展生产性服务业。对五类500强企业从广西区外新入驻并开展生产性服务业经营活动的，自治区服务业发展专项资金给予每家企业100万元一次性奖励；自治区服务业发展专项资金对从广西区外新引进入驻的五类500强企业开展生产性服务业经营活动的年度实际投资到位资金按0.5%给予项目公司支持，项目投资建设期较长的，奖励项目建设期前2年，每年度符合条件的单个项目最高奖励不超过200万元，单个集聚区每年度最高获得奖励不超过1000万元。（牵头单位：自治区发展改革委；配合单位：自治区服务业发展领导小组其他成员单位）
五、强化要素保障

（九）在符合“三区三线”和国土空间规划相关管控要求的前提下，经市、县（市）人民政府批准,利用现有工业用地从事科技研发、生产性服务业等国家支持产业、行业的企业，可享受在5年内继续按原用途和土地权利类型使用土地的过渡期政策。（牵头单位：各设区市人民政府；配合单位：自治区自然资源厅）

（十）属于集聚示范区内主导产业的五类500强企业，其企业高管（董事长、副董事长、总经理、副总经理、监事会主席、总经济师、总会计师或相当层级职务的人员）、骨干科研人才以及其他急需紧缺专业人才，其适龄子女义务教育阶段可由当地教育行政部门按其个人意愿，优先安排到所申请的义务教育学校就读。（牵头单位：各设区市人民政府；配合单位：自治区发展改革委、商务厅、教育厅、财政厅）
六、其他

本政策措施由自治区发展改革委会同自治区服务业发展领导小组其他成员单位负责解释。本政策措施与自治区现行或今后出台的其他政策内容相重叠的，可选择最优政策执行，但不能叠加支持。若遇国家和自治区相关政策调整后冲突的，按国家和自治区最新政策执行。本政策措施自印发之日起施行，有效期至2025年12月31日。
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